
รายงานการประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวดัยะลา 
สมัยสามัญ สมัยที่ 2 คร้ังที่ 1 ประจําป# ๒๕60 

วันอังคารที่ 15 สิงหาคม ๒๕60 
ณ ห*องประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา  
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นายมะหะมะ  วาแมดีซา 
นายมะรอซิ  รอยิง     
นายมะดารี  ยะยือริ 
นายรุซลัม  อาลี 
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ 
นายเฉลิมพล เรืองเริงกุลฤทธิ์ 
นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี 
นายอารีย/ะ  บินมีน 
นายมานะ  ปาดอ 
นายอุสมาน  หะยีมะเร/ะ 
นายมะลาวี  บิงดอเล/าะ 
นายริดวาน  มะเต/ะ 
นายหาซัน  มิงมะ 
นายอารมัน  ดาวาลี 
นายสมัง  สะระยะ 
นายไฟซอล  ยูโซะ 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ 
นายอาฮามะ  สานอ 
นายไพซอล  ดามาอู 
นายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล 
นายมะฮะมะยูโซ/ะ  ปาแว 
นายซอมะ  มะเซ็ง 
นายอาฮามัด  วาเตะ 
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นายมุขตาร=  มะทา 
นายภูริพงศ=  พงษ=สุวรรณศิริ 
นายอับดุลเลาะ  สะดะ 
นายมูหัมมัดอามีน  มะทา 
นายเฟาซี  กะโด 
นางธัญลักษณ=  ชโลธรสุทธิ 
น.ส.รุAงกานต= สิริรัตน=เรืองสุข 
นางวีรวรรณ  อุบลสิงห= 
นายสมมาตร  ศรีตมะกุล 
น.ส.สุภรณ=  ทองอินทร= 
น.ส.อรัญญา  ยอแสง 
นางมณฑา  สมมาตย= 
น.ส.กาญจนา  สุวรรณ 
นางนิตยา  ศรีวิทัศน= 
น.ส.โรสนี  นะเย/ะ 
นางมัลลิกา  การะเกตุ 
นายวุฒินันท=  แกDวกําเนิด 
นายธาดา  แกDวชูด 
นางอรุณลักษณ=  บํารุงชู 
น.ส.นูรีซัน  เต/ะหลง 
น.ส.มาดารีย/ะ  เจ/ะเม/าะ 
น.ส.ภัทรานิษฐ= จตุมณีสุวรรณ= 
นายอดินันท= กะดะแซ 

 

นายก อบจ.ยะลา 
รองนายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
ปลัด อบจ.ยะลา 
หัวหนDาสํานักปลัด อบจ.  
ผอ.กองคลัง 
ผอ.กองชAาง 
ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
 (แทน)  ผอ.กองการศึกษาฯ 
เลขานุการสภา อบจ.  
นักบริหารงานท่ัวไป ระดับตDน 
นักบริหารงานท่ัวไป ระดับตDน 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานท่ัวไป ปฏิบัติการ 
เจDาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
เจDาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
เจDาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
ผูDชAวยเจDาพนักงานธุรการ 
ผูDชAวยเจDาพนักงานธุรการ 
หัวหนDาหนAวยตรวจสอบภายใน 

  

ผู*ไม�มาประชุม   ๑.  นายอับดุลฮาเล็ม  สมาแอล 
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เริ่มประชุม  เวลา ๑๐.๐๐ น. 
 
เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  เม่ือสมาชิกสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  มาครบองค=ประชุม 
(นางมณฑา  สมมาตย=)  แลDว จํานวน ๒๓ ทAาน  ดิฉันขออนุญาตอAานประกาศ เรียกประชุมฯ คAะ  

ประกาศสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา เรื่อง  เรียกประชุมสภา
องค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒   ประจําปO  ๒๕๖๐   
ตามมติท่ีประชุมสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ 
ครั้งท่ี ๑ ประจําปO ๒๕๖๐ เม่ือวันท่ี ๒ มีนาคม ๒๕๖๐ ไดDกําหนดสมัยประชุม
สามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปO ๒๕๖๐ ต้ังแตAวันท่ี ๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ ถึงวันท่ี ๒๘ 
กันยายน ๒๕๖๐  นั้น 

ฉะนั้น  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๔ ภายใตDมาตรา ๒๒  แหAง
พระราชบัญญัติองค=การบริหารสAวนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ แกDไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับ
ท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๒   จึงเรียกประชุมสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สมัย
สามัญ สมัยท่ี ๒  ประจําปO ๒๕๖๐  ต้ังแตAวันท่ี  ๑๕  สิงหาคม   ๒๕๖๐  ถึง
วันท่ี ๒๘ กันยายน ๒๕๖๐  มีกําหนด ๔๕ วัน   จึงประกาศใหDทราบโดยท่ัวกัน  
ประกาศ  ณ  วันท่ี ๙  เดือน สิงหาคม  พ.ศ.  ๒๕๖๐   ลงชื่อ นายมะหะมะ  
วาแมดีซา  ประธานสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  

ลําดับตAอไปขอเรียนเชิญทAานประธานสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา กลAาวเปRดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ ขอเรียนเชิญคAะ   

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ทAานสมาชิกสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลาและทAานผูDมีเกียรติ   
(นายมะหะมะ  วาแมดีซา) ทุกทAาน ผมรูDสึกเปSนเกียรติและยินดีอยAางยิ่ง ท่ีไดDทําหนDาท่ีประธานสภาองค=การ

บริหารสAวนจังหวัดยะลา ในการเปRดประชุมสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลาในวันนี้  ซ่ึงเปSนการเปRดประชุมสมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปO ๒๕๖๐  
ตามท่ีสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดDกําหนดไวD คือ ต้ังแตAวันท่ี ๑๕ 
สิงหาคม ๒๕๖๐  ถึงวันท่ี ๒๘ กันยายน ๒๕๖๐  ประกอบกับนายกองค=การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดDเสนอญัตติขอความเห็นชอบรAางขDอบัญญัติ
งบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  ตลอดจนญัตติอ่ืนๆ 
ตามท่ีไดDบรรจุไวDในระเบียบวาระการประชุม เพ่ือใหDสมาชิกสภาไดDพิจารณาใหD
เปSนไปตามขDอระเบียบ กฎหมายท่ีเก่ียวขDอง และผมหวังเปSนอยAางยิ่งวAา ในหDวง
เวลาของสมัยประชุมสมัยสามัญนี้ สภาจะไดDรAวมกันพิจารณาและปรึกษาหารือ
ในเรื่องตAาง ๆ ใหDเกิดประโยชน=สูงสุดแกAประชาชนและทDองถ่ินตAอไป 

  บัดนี้  ไดDเวลาอันสมควรแลDว กระผมขอเปRดการประชุมสภาองค=การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปO  ๒๕๖๐ ณ บัดนี้ 

 



~ 3 ~ 
 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ระเบียบวาระท่ี  ๑  เรื่องท่ีประธานแจ*งให*ท่ีประชุมทราบ      
๑.  เรื่องแจDงใหDทราบ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดDวยการ

จัดทําแผนพัฒนาขององค=กรปกครองสAวนทDองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ ขDอ ๒๔ ไดDแกA 
    - การอนุมัติแกDไขคําชี้แจงโครงการในแผนพัฒนาสามปO พ.ศ. 

๒๕๖๐ – ๒๕๖๒   ขององค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ครั้งท่ี ๓ เม่ือวันท่ี ๖ 
กรกฎาคม ๒๕๖๐ และครั้งท่ี ๔ เม่ือวันท่ี ๑๗ กรกฎาคม ๒๕๖๐   

    - การอนุมัติแกDไขคําชี้แจงโครงการในแผนพัฒนาสี่ปO พ.ศ. ๒๕๖๑ 
– ๒๕๖๔   ขององค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ครั้งท่ี ๑  เม่ือวันท่ี ๓๑ 
กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

    - การอนุมัติใชDแผนพัฒนาทDองถ่ินสี่ปO (เพ่ิมเติม ครั้งท่ี ๑) พ.ศ. 
๒๕๖๑ – ๒๕๖๔ และแผนพัฒนาทDองถ่ินสี่ปO (เปลี่ยนแปลง ครั้งท่ี ๑) พ.ศ. 
๒๕๖๑ – ๒๕๖๔ เม่ือวันท่ี ๒๗ กรกฎาคม ๒๕๖๐  

    โดยมีรายละเอียดตามเอกสาร ซ่ึงไดDวางไวDบนโต/ะของทุกทAานแลDว 
๒. ตDองขออภัยเรื่องเครื่องขยายเสียงครับ อาจจะนั่งไมAตรงจุด เด๋ียวผม

ใหDเจDาหนDาท่ีซAอมในคราวตAอไปนะครับ  
๓. แจDงใหDทราบวAา เรื่องคะแนนการบริหารจัดการท่ีดีในการประชุม

สภานะครับ ตอนนี้คะแนนเราแทบจะไมAมีนะครับ เพราะวAาการประชุมสมัย
สามัญ เรามาไมAเคยครบครับ ก็ฝากทAานสมาชิกสภาทุกทAานดDวยนะครับ 
พยายามมาประชุมใหDครบในสมัยสามัญนะครับ     

 ระเบียบวาระท่ี  ๒  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภาองค�การ
บริหารส�วนจังหวัดยะลา  สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําป#  ๒๕๖๐   
เม่ือวันท่ี ๒๒ มิถุนายน ๒๕๖๐      ขอเชิญเลขานุการตรวจรายงานการ
ประชุมครับ   

เลขานุการคณะกรรมการ    เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
ตรวจรายงานการประชุม  กระผมนายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา  เขต ๒  อําเภอบันนังสตา 
(นายไฟซอล  ยูโซะ) ในฐานะเลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ขอรายงานผลการ

ตรวจรายงานการประชุม  ดังนี้ 
บันทึกการประชุมคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ครั้งท่ี  ๕/

๒๕๖๐   วันอังคารท่ี  ๘  สิงหาคม  ๒๕๖๐  เวลา ๑๐.๐๐ น. ณ หDองประชุม
องค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ชั้น ๔   

ผู*มาประชุม 
๑. นายมะรอซิ  รอยิง สมาชิกสภา อบจ. เขต ๓  อ.ยะหา    ประธานกรรมการ   
๒. นายอุสมาน  หะยีมะเร/ะ  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๗  อ.เมือง   กรรมการ 
๓. นายอับดุลฮาเล็ม สมาแอล สมาชิกสภา อบจ. เขต ๑ อ. ยะหา  กรรมการ   
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เลขานุการคณะกรรมการ  ๔. นายซอมะ  มะเซ็ง  สมาชิกสภา อบจ. เขต   อ.ธารโต  กรรมการ 
ตรวจรายงานการประชุม  ๕. นายมะดารี  ยะยือริ สมาชิกสภา อบจ. เขต  อ.กรงปRนัง  กรรมการ   

๖. นายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.เขต  ๒  อ.บันนังสตา   
     กรรมการและเลขานุการ 

ผู*ไม�มาประชุม 
  ๑. นายมะรุสะดี ดีสาเอะ สมาชิกสภา อบจ. เขต ๓ อ. บันนังสตา   กรรมการ 
เริ่มประชุม  เวลา  ๑๐.๐๐ น.   

เ ม่ือคณะกรรมการมาครบองค=ประชุมแลDว นายมะรอซิ  รอยิง    
ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ทําหนDาท่ีประธานในท่ีประชุม  
ไดDกลAาวเปRดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ  ประธานไดDชี้แจงใหD
คณะกรรมการทุกทAานไดDตรวจสอบคําถูกคําผิด ตลอดจนเนื้อหาสาระ วAาไดD
ใจความถูกตDองตรงกันหรือไมA  รวมท้ังการพิจารณาขอเสนอแกDไขขDอความ 
สําหรับการตรวจรายงานการประชุมครั้งนี้ คือ  สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ 
ประจําปO ๒๕๖๐  เม่ือวันท่ี ๒๒ มิถุนายน  ๒๕๖๐   

ประธานไดD ใหD เจD าหนD า ท่ี เปR ด เทปบันทึกการประชุม   เ พ่ือใหD
คณะกรรมการทุกทAานไดDพิจารณาตรวจสอบ  รายงานการประชุมสภาฯ  จน
แลDวเสร็จ  ปรากฏวAา ไมAมีการแกDไข  เพ่ิมเติมแตAประการใด   เลิกประชุมเวลา 
๑๒.๐๐ น.  ลงชื่อ นายไฟซอล  ยูโซะ   เลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงาน
การประชุม   บันทึกการประชุม  ขอบคุณมากครับ      

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทAานสมาชิก ทAานใดจะเปลี่ยนแปลงแกDไขเพ่ิมเติมรายงานการ
ประชุม  เชิญครับ  ไมAมีนะครับ เชิญทAานเลขานุการสภานับองค=ประชุมครับ  
ครบองค=ประชุมครับ ๒๓ ทAานครับ ตAอไปผมขอมติท่ีประชุมครับ   สมาชิกทAาน
ใดรับรองรายงานการประชุม สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําปO  ๒๕๖๐   
เม่ือวันท่ี  ๒๒  มิถุนายน ๒๕๖๐  โปรดยกมือครับ  รับรอง ๒๓  เสียงครับ  
สมาชิกทAานใดไมAรับรองรายงานการประชุม สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ 
ประจําปO  ๒๕๖๐   เม่ือวันท่ี  ๒๒ มิถุนายน  ๒๕๖๐  โปรดยกมือครับ  ไมAมีนะ
ครับ งดออกเสียง ไมAมีนะครับ      

มติท่ีประชุม เปSนเอกฉันท= รับรองรายงานการประชุม สมัยวิสามัญ 
สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําปO ๒๕๖๐ เม่ือวันท่ี ๒๒ มิถุนายน ๒๕๖๐ จํานวน 
๒๓ เสียงครับ   

  ระเบียบวาระท่ี  ๓  ญัตติ  ขอความเห็นชอบร�างข*อบัญญัติ
งบประมาณรายจ�าย ประจําป#งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑     เชิญทAานนายก 
อบจ.ยะลา แถลงเสนอญัตติครับ 
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นายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
(นายมุขตาร=  มะทา) กระผมนายมุขตาร=  มะทา  นายกองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  ขอเสนอ

ญัตติ  เรื่อง ขอความเห็นชอบรAางขDอบัญญัติงบประมาณรายจAาย ประจําปO
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑   

  ตามท่ีระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดDวยวิธีงบประมาณขององค=กร
ปกครองสAวนทDองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑ กําหนดใหDทDองถ่ินจัดทํารAางขDอบัญญัติ
งบประมาณรายจAายประจําปO เสนอตAอสภาทDองถ่ิน ภายในวันท่ี ๑๕ สิงหาคม 
ของทุกปO นั้น  

บัดนี้   องค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดDดําเนินการจัดทํารAาง
ขDอบัญญัติงบประมาณรายจAายประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ เสร็จ
เรียบรDอยแลDว ตามรูปแบบระบบบัญชีคอมพิวเตอร=ขององค=กรปกครองสAวน
ทDองถ่ิน (e-LAAS) โดยไดDกําหนดการใชDจAายเงินเพ่ือการพัฒนาในดDานตAาง ๆ ใหD
เปSนประโยชน=แกAประชาชนและทDองถ่ินเปSนสําคัญ ซ่ึงมีหลักการและเหตุผล
ประกอบรAางขDอบัญญัติงบประมาณรายจAาย ดังนี้ 

          หลักการ 
 งบประมาณรายจAายท้ังสิ้น  ๓๔๗,๙๔๒,๘๐๐ บาท 
 แยกรายละเอียดตามแผนงาน ดังนี้ 
 ด*านบริหารงานท่ัวไป 
  ๑. แผนงานบริหารงานท่ัวไป ยอดรวม ๑๗๗,๕๑๐,๘๗๖ บาท 
  ๒. แผนงานการรักษาความสงบภายใน ยอดรวม ๗๐๐,๐๐๐ บาท 
 ด*านบริการชุมชนและสังคม 
  ๑. แผนงานการศึกษา   ยอดรวม ๑๗,๘๔๐,๐๐๐ บาท 
  ๒. แผนงานสาธารณสุข  ยอดรวม ๑,๒๐๐,๐๐๐ บาท 
  ๓. แผนงานสังคมสงเคราะห=  ยอดรวม ๓,๙๔๔,๐๐๐ บาท 
  ๔. แผนงานเคหะและชุมชน ยอดรวม ๖๙,๘๙๐,๔๐๐ บาท 
  ๕. แผนงานสรDางความเขDมแข็งของชุมชน ยอดรวม ๓๓,๘๔๐,๐๐๐ 

บาท 
  ๖. แผนงานการศาสนา วัฒนธรรม และนันทนาการ ยอดรวม 

๑๕,๑๕๐,๐๐๐ บาท 
 ด*านการเศรษฐกิจ 
  ๑. แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา    ยอดรวม ๑,๐๕๐,๐๐๐ บาท 
  ๒. แผนงานการเกษตร  ยอดรวม ๑๖,๒๖๖,๘๐๐ บาท 
 ด*านการดําเนินงานอ่ืน 
  ๑. แผนงานงบกลาง  ยอดรวม ๑๐,๕๕๐,๗๒๔ บาท 
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นายก อบจ.ยะลา           เหตุผล 
  เพ่ือใชDในการดําเนินงานตามนโยบายของผูDบริหารองค=การบริหารสAวน

จังหวัดยะลา ท่ีไดDวางแผนไวDตามแผนพัฒนาทDองถ่ิน ตลอดปOงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๑ จึงเสนอรAางขDอบัญญัติงบประมาณรายจAายประจําปOงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๑ เพ่ือใหDสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดไดDพิจารณาใหDความเห็นชอบ 
ตามมาตรา ๕๓ แหAงพระราชบัญญัติองค=การบริหารสAวนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ 
แกDไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๒ ตAอไป  ขอขอบคุณครับ  

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ญัตติรAางขDอบัญญัติงบประมาณรายจAาย จะพิจารณาสามวาระรวด
เดียวไมAไดDครับ ตามระเบียบขDอบังคับการประชุม ขDอ ๔๕ วรรคสาม สําหรับ
การประชุมสภาในวันนี้ จะใหDท่ีประชุมพิจารณาญัตติรAางขDอบัญญัติงบประมาณ
รายจAาย ในวาระท่ี ๑ ครับ โดยใหDท่ีประชุมปรึกษาในหลักการแหAงรAาง
ขDอบัญญัติ และลงมติวAาจะรับหลักการแหAงรAางขDอบัญญัติหรือไมAนะครับ เชิญ
ทAานสมาชิกอภิปรายกAอนลงมติครับ  เชิญทAานมะรุสะดี  ครับ   

นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา  เขต ๓ อําเภอ
บันนังสตา  ทAานประธานครับ วันนี้ก็ถือวAาเปSนอีกวันหนึ่งสําหรับการประชุม
สภาแหAงนี้ ก็ถือวAาเปSนการประชุมครั้งสําคัญประจําปOนะครับ วันนี้เปSนการ
ประชุมเพ่ือเสนอรAางขDอบัญญัติงบประมาณรายจAายประจําปO พ.ศ. ๒๕๖๑  จาก
ท่ีไดDฟ̀งทAานนายกไดDนําเสนอญัตติดังกลAาว ดDวยงบประมาณรายจAายท้ังสิ้น 
๓๔๗,๙๔๒,๘๐๐ บาทนั้น กระผมไดDดูในรายละเอียดเอกสารประกอบของรAาง
ขDอบัญญัติงบประมาณรายจAายประจําปOนี้ ซ่ึงกระผมไดDพิจารณาและเห็นวAาทุก
โครงการและทุกกิจกรรมท่ีไดDนําเสนอตAอสภาในวันนี้ ก็เปSนไปตามแผนและ
เปSนไปตามนโยบาย ซ่ึงคณะผูDบริหารไดDนําเสนอตAอสภา แบAงออกเปSนดDานตAาง 
ๆ ซ่ึงประกอบดDวย ดDานบริหารงานท่ัวไป กระผมไดDพิจารณา อAานก็ไมAมีขDอขDอง
ใจครับ สิ่งท่ีสําคัญท่ีสุดก็คือในดDานการบริหารชุมชนและสังคม โดยเฉพาะ
แผนงานการศึกษา ก็ถือวAาเปSนไปตามท่ีทAานนายก คณะผูDบริหารและผูDท่ีมีสAวน
เก่ียวขDอง ไดDนําเสนอในครั้งนี้ ก็ คือ ๑๗,๘๔๐,๐๐๐ บาท ก็เปSนไปตาม
ยุทธศาสตร= ในการพัฒนาขององค=การบริหารสAวนจังหวัด ซ่ึงทAานไดDมีนโยบาย
ไวDครับ ทุกแผนงานทุกดDาน นะครับ ผมเห็นชอบ ก็เห็นควรท่ีจะรับหลักการ ใน
การรAางงบประมาณรายจAาย ประจําปOนี้ครับ ทุกโครงการเฉพาะอยAางยิ่ง 
แผนงานการเคหะและชุมชน แผนงานสรDางความเขDมแข็งของชุมชน แผนงาน
การศาสนา วัฒนธรรม และนันทนาการ ซ่ึงทAานก็ไดDจัดทํารAางงบประมาณใน
ครั้งนี้ เพ่ือสนองความตDองการและป̀ญหาในจังหวัดยะลาครับ ขอขอบคุณมาก
ครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทAานสมาชิกทAานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ   
เชิญทAานสัณฑนพ ครับ 

นายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อ.เบตง 
วันนี้ ถือวAาเปSนวันสําคัญอีกวันหนึ่งนะครับ ท่ีสมาชิกเราจะไดDมาชAวยกัน
กลั่นกรองถึงขDอบัญญัติงบประมาณรายจAายประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ 
เทAาท่ีดูในรAางนะครับ โครงการตAาง ๆ เทAาท่ีดูก็ครอบคลุมท้ัง ๘ อําเภอ ของ
จังหวัดยะลานะครับ มีโครงการท้ังหมดมากมายครับ โดยเฉพาะดDานโครงการ
แผนงานเคหะและชุมชน เขDาใจวAาเปSนงานเก่ียวกับการสรDาง เก่ียวกับโครงสรDาง
พ้ืนฐาน อาคารตAาง ๆ ซ่ึงมีงบประมาณถึงเกือบ ๗๐ ลDานบาทครับ ซ่ึงเปSน
โครงการท่ีดี เทAาท่ีไดDลงในพ้ืนท่ีหรือไดDสัมผัสกับชาวบDานครับ การสรDางอาคาร
หรือการทําถนนหนทางนั้น เปSนท่ีพึงพอใจของประชาชนในพ้ืนท่ีมากครับ สAวน
ดDานแผนงานการเกษตรครับ เขDาใจวAาเก่ียวกับทางดDานการขุดลอกคูคลองตAาง ๆ 
นะครับ ซ่ึงก็มีงบประมาณอยูAท่ี ๑๖ ลDานเศษนะครับ การขุดลอกคลอง ก็มี
ประโยชน=ตAอชุมชนตAอพ่ีนDองในเขตพ้ืนท่ี อยAางท่ีทราบก็คือเปSนการปaองกันน้ํา
ทAวมขังนะครับ เบ้ืองตDนเปSนอยAางนั้น แตAวAาการขุดลอกคลองก็มีผลดีตAอคือ พ่ี
นDองท่ีมีพ้ืนท่ีอยูAตรงคูคลองตAาง ๆ ท่ีขุดลอกนะครับ จะทําใหDน้ําไมAขังและ
สามารถใชDพ้ืนท่ีทําการเกษตรทํามาหากินตรงนั้นไดDดีเปSนท่ีนAาพอใจ เทAาท่ีไดDลง
ในพ้ืนท่ีสอบถามในพ้ืนท่ีนะครับ ชาวบDานมีความพึงพอใจครับ อยากจะฝากถึง
ทAานผูDบริหารและก็คณะกรรมการ อาจจะมีการแปรญัตตินะครับ ก็คือ หนDา ๕๓ 
ท่ีวAา จะมีงบเก่ียวกับวิชาการการสAงเสริมการทAองเท่ียว คือ ปรับปรุงภูมิทัศน=บAอ
น้ํารDอนครับ คือ เทAาท่ีผมอยูAในพ้ืนท่ีอําเภอเบตง ไดDมีโอกาสเขDาไปใชDบริการตรง
บAอน้ํารDอนนะครับ ตามแผนงานนี้ต้ังไวD ๑,๒๐๐,๐๐๐ บาทนะครับ คือ การ
ปรับปรุงทําบAอ ก็ดีอยูAแลDวครับ แตAอยากใหDมีการจัดทําเพ่ิมคือระบบไฟฟaาแสง
สวAางครับ เทAาท่ีผมเคยไปสัมผัสมา ชAวงคํ่ากลางคืนครับ มันจะดูมืดขรึมไปหนAอย
ครับ อาจจะสุAมเสี่ยงตAอการเกิดเหตุมิรDายมิดีข้ึนนะครับ ในเขตพ้ืนท่ีตรงนั้นนะ
ครับ ก็คืออยากจะนําเรียนใหDผAานทAานประธานถึงผูDบริหารครับ ชAวยกันดูแล 
ตรงจุดนั้นจะมีท่ีอาบน้ําท่ีทําเปSนอAาง ซ่ึงเทAาท่ีทําไปแลDว ของงบประมาณปOท่ีแลDว
นะครับ ถDาจําไมAผิดนะครับ เทAาท่ีดูก็ไมAคAอยมีใครไปอาบตรงนั้นกAอนครับ จะมีก็
คือเด็กไปเลAนลงไปในบAอเสียมากกวAา ก็เลยดูแลDวไมAเหมาะสม อยากจะใหDมีการ
ทําเปSนฝ`กบัวจะดีมากกวAาครับ คือ ฝ`กบัวแลDวเปRดน้ําอาบ แลDวก็การชําระลDาง
กAอนจะลงบAอหรือวAาเสร็จจากการแชAเทDาหรืออะไร แลDวก็มาชําระลDางท่ีฝ`กบัวจะ
ดีกวAาครับ ขออนุญาตนําเสนอเพียงเทAานี้ ขอบคุณครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทAานสมาชิกทAานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ  ไมAมีนะ
ครับ ถDาไมAมี เรียนเชิญทAานนายก ครับ 

นายก อบจ.ยะลา  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมุขตาร=  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  กAอนอ่ืนก็ตDองขอขอบคุณทAาน
สมาชิกผูDมีเกียรติทุกทAาน ท่ีไดDมารAวมประชุมเพ่ือพิจารณารAางขDอบัญญัติงบ 
ประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  เกือบทุกทAาน มารAวม
ประชุม ๒๓ ทAาน ท้ังหมด ๒๔ ทAาน ถือวAาสมาชิกใหDความสนใจในการพิจารณา
งบประมาณ เนื่องจากเงินทุกบาททุกสตางค=ท่ีเปSนงบประมาณรายจAายในปOนี้ ก็
คือ เงินภาษีอากรของพ่ีนDองประชาชน เพราะฉะนั้น ทAานมาพิจารณาเพ่ือใหD
งบประมาณเหลAานี้สามารถสนองความตDองการของพ่ีนDองประชาชน และก็
สามารถท่ีจะแกDป`ญหาความเดือดรDอนของพ่ีนDองประชาชน ก็ถือโอกาสนี้ขอบ
คุณทAานสมาชิกท่ีใหDความสําคัญในการประชุมขDอบัญญัติงบประมาณในครั้งนี้ 
ผมขออนุญาตท่ีจะชี้แจงเพ่ิมเติมใหDทAานสมาชิกไดDทราบวAา ประมาณการรายรับ
ปOนี้ เราต้ังไวD ๓๔๗,๙๔๒,๘๐๐ บาท ซ่ึงใกลDเคียงกับปO พ.ศ. ๒๕๖๐ ท่ีทAานไดD
อนุมัติใหDทางผูDบริหารไดDใชDงบประมาณไป อันนี้ก็ไตรมาสท่ี ๔ แลDว ซ่ึงปO ๒๕๖๐ 
ก็ ๓๔๗,๔๐๔,๘๐๐ บาท ก็แตกตAางกันไมAมากแคAสองสามหม่ืนบาท ถDาเราดูการ
ท่ีจะต้ังงบประมาณรายจAาย เราก็จะตDองมีการคาดการณ= ประมาณการรายรับ 
สAวนใหญAก็จะใชDฐานจากรายรับท่ีไดDจากปO ๕๙ และก็ปO ๖๐ เปSนหลัก สAวนใหญA
ก็จะใชDฐานจากปO ๕๙  เราจะเห็นวAารายไดDท่ีเราจัดเก็บเอง ก็อยูAประมาณ 
๕,๕๐๐,๐๐๐ บาท ไดDจากหมวดภาษีอากร ก็คือภาษีบํารุงจากการคDายาสูบ 
ภาษีบํารุงจากการคDาน้ํามัน ซ่ึงภาษีบํารุงจากการคDายาสูบนั้น ก็เปSนตัวท่ีทําใหD
รายไดDของเรามันลดลง เนื่องจากวAา ปO ๕๗ เรามีภาษีตรงนี้ประมาณเกือบ ๑๐ 
ลDาน ปO ๕๘ ก็ลดมาหนAอยหนึ่ง ก็คือประมาณ ๖,๘๐๐,๐๐๐ บาท แตAพอมาปO 
๕๙ จากเกือบ ๗ ลDาน เหลือ ๓,๔๐๐,๐๐๐ บาท รายไดDท่ีลดตรงนี้เกือบ ๕๐ 
เปอร=เซ็นต= อันนี้ก็ดDวยเหตุผลอยAางท่ีเราทราบวAา ทําไมภาษีบุหรี่ถึงลดเกือบ ๕๐ 
เปอร=เซ็นต= ก็เนื่องจากวAา หนึ่ง ก็มีบุหรี่ท่ีไมAถูกตDองตามกฎหมาย ท่ีเราเรียกวAา
บุหรี่เถ่ือน อีกประการหนึ่งก็คือ การรณรงค=ในเรื่องของการไมAสูบบุหรี่ ซ่ึงผมคิด
วAานAาจะไดDผล ทําใหDปริมาณบุหรี่ท่ีมาขายในพ้ืนท่ีจังหวัดของเรานั้นลดนDอยลง 
ทําใหDภาษีตรงนี้ มันลดลง สAวนภาษีอ่ืน ๆ ก็ใกลDเคียงกับทุกปOท่ีผAานมา 
อยAางเชAน ภาษีท่ีเรายังไมAเคยไดDนานแลDว ก็เพ่ิงไดDมาปOสองปO อยAางเชAนภาษี
น้ํามัน ปOนี้เราก็ประมาณการไวDท่ี ๒ ลDาน ท่ีผAานมาก็อยูAประมาณลDานกวAาบาท 
อันนี้ก็จะพยายามทําความเขDาใจกับผูDประกอบการน้ํามัน ซ่ึงจริง ๆ แลDว ภาษี
ตรงนี้ ผูDประกอบการสAวนใหญAยังไมAมีความเขDาใจ และมีความรูDสึกวAาไมAอยากท่ี
จะเสียภาษีตรงนี้ใหDกับ อบจ. เนื่องจากคิดวAา ภาษีตรงนี้มันไปซํ้าซDอนกับภาษีท่ี 
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นายก อบจ.ยะลา เขาตDองเสียอยูAแลDว เชAน ตDองเสียใหDกับสรรพากร อยAางนี้เปSนตDน เพราะฉะนั้น 
เขามีความรูDสึกวAา อบจ. ไปเก็บภาษีซํ้าซDอนกับท่ีเขาเคยจAาย จํานวนภาษีท่ีมา
ชําระกับ อบจ. ก็อาจจะไมAเต็มเม็ดเต็มหนAวย ถDาเราสามารถทําความเขDาใจตรง
นี้ และก็ผูDประกอบการ เสียภาษีเต็มเม็ดเต็มหนAวย ก็อาจจะทําใหDภาษีตรงนี้ไดD
มากข้ึน รายไดDสAวนใหญAมาจากไหน สAวนใหญAก็เปSนรายไดDท่ีรัฐบาลจัดสรรใหD ก็
เปSนภาษีตาม พ.ร.บ.กระจายอํานาจท่ีรัฐบาลจัดสรรใหDกับ อบจ. ภาษีตัวหลัก
จริง ๆ ก็เปSนภาษีคAาธรรมเนียมรถยนต=และลDอเลื่อน ก็อยูAประมาณ ๑๐๐ กวAา
ลDาน ภาษีมูลคAาเพ่ิม ตาม พ.ร.บ.กําหนดแผนฯ ก็เกือบ ๑๐๐ ลDาน 
ภาษีมูลคAาเพ่ิมตาม พ.ร.บ.อบจ. รDอยละ ๕ ก็อยูAประมาณ ๒๐ กวAาลDาน สAวน
คAาภาคหลวงแรA ก็ประมาณ ๑ ลDาน ถDาเรามาดูตรงนี้ผมคิดวAาการท่ีองค=กร
ปกครองสAวนทDองถ่ินท่ีมีรายไดDท่ีเปSนของตนเองนั้น ไมAมากก็จะทําใหDมีป`ญหาใน
การบริหารงบประมาณในโอกาสตAอไป แตAสิ่งท่ีเราจะพยายามนั่นก็คือ พยายาม
ท่ีจะเก็บภาษีท่ีเราเก็บเองนั้น ใหDไดDจํานวนมากข้ึน แตAภาษีท่ีเราเก็บเอง เชAน 
ภาษีโรงแรม มันก็ไมAสามารถท่ีจะทําใหDรายไดDตรงนี้มันมากข้ึน เนื่องจาก
สถานการณ=ตAาง ๆ ในพ้ืนท่ีของเรา ทําใหDนักทAองเท่ียวมาจังหวัดยะลาแลDว ไมA
คDางคืนท่ีจังหวัดยะลา สAวนใหญAก็จะไปคDางคืนท่ีจังหวัดสงขลา ท่ีพอท่ีจะอยูAไดD
นิดหนึ่ง ก็เปSนรายไดDโรงแรมท่ีอยูAในพ้ืนท่ีของอําเภอเบตง ก็เนื่องจากมี
นักทAองเท่ียวจากประเทศเพ่ือนบDาน เชAน มาเลเซีย หรืออาจจะเปSนวAาสองสามปO
ท่ีผAานมานั้น เบตงก็พยายามกระตุDนในเรื่องของแหลAงทAองเท่ียว และก็มีแหลAง
ทAองเท่ียวเกิดข้ึนใหมA ๆ หลายสถานท่ี ผมคิดวAาในอนาคตภาษีโรงแรมจาก
อําเภอเบตง ก็จะมีมากข้ึน เนื่องจากการสAงเสริมเรื่องการทAองเท่ียวของ
อําเภอเบตง การท่ีเบตงจะมีสนามบินอยAางนี้เปSนตDน ในสAวนท่ีเราจะตDองไป
ดําเนินการพัฒนา เพ่ือรองรับสิ่งเหลAานี้ ก็เปSนอยAางท่ีทAาน สจ.สัณฑนพ ไดDพูด
ถึงวAา บAอน้ํารDอนของเรา เราจะตDองพัฒนาใหDมันดีข้ึน ประการหนึ่ง ถนนหนทาง
ท่ีอยูAในความรับผิดชอบของ อบจ. ท่ีสามารถเชื่อมตAอกับสนามบินอําเภอเบตง 
ก็จะตDองทําใหDดีข้ึน สิ่งท่ีเราทํามาตลอดก็คือการพัฒนาบAอน้ํารDอน ซ่ึงในแตAละปO
เราก็จะไปพัฒนาตามศักยภาพท่ีงบประมาณเรามี ก็คิดวAาในโอกาสตAอไปก็
จะตDองดูเรื่องบAอน้ํารDอนเปSนหลัก ในการท่ีจะนํางบประมาณไปพัฒนาในดDาน
อะไรบDาง อันท่ีสอง ก็จะตDองไปดูในเรื่องของถนนท่ีอยูAในความดูแลของ อบจ.ท่ี
สามารถเชื่อมตAอกับสนามบิน ซ่ึงท่ีผAานมาตDองขอบคุณทางสมาชิกท่ีไดDอนุมัติ
งบประมาณในการเปลี่ยนแปลงงบประมาณในเรื่องของการจAายขาดเงินสะสม 
ซ่ึงเราก็ทําไดDสAวนหนึ่ง ก็คือ สายมาลา ซ่ึงถนนตรงนี้ก็สามารถเชื่อมตAอไปท่ี
สนามบินเบตงไดDนะครับ งบประมาณในสAวนของหมวดเงินอุดหนุนท่ัวไปนั้น ก็มี
อยูAประมาณ ๑๐๐ กวAาลDานนั้น ก็เปSนเงินอุดหนุนในเรื่องของการดําเนินงาน 
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นายก อบจ.ยะลา ตามอํานาจหนDาท่ี ซ่ึงถDาทุกทAานเห็นงบประมาณก็คิดวAางบประมาณของเรานั้น 
มันมาก แตAจริง ๆ แลDว มันไปแฝงอยูAตรงนี้ประมาณ ๑๐๐ กวAาลDาน ซ่ึงเปSนเงิน
ในเรื่องของการจัดการศึกษา เปSนเงินท่ีใชDในการดําเนินงานของอาสาสมัคร
สาธารณสุข ก็คือ อสม. เพราะฉะนั้น ถDาเราเอาเม็ดเงินจริง ๆ เราสามารถท่ีจะมี
งบพัฒนาไมAถึง ๑๐๐ ลDาน ก็อยูAประมาณ ๗๐-๘๐ ลDาน ในตัวงบประมาณ
รายจAาย ๓๔๗ ลDาน อันนีถ้DาเราดูในภาพรวมเราอาจจะมองวAา งบประมาณ 
๓๐๐ กวAาลDาน ทําไมผูDบริหารจัดไปดําเนินการในเรื่องของงบประมาณรายจAาย
แลDวไมAครอบคลุมพ้ืนท่ีเขต อาจจะครอบคลุมอําเภอ แตAจะมีบางเขตท่ี
งบประมาณไมAไดDจัดสรรลงไป อันนี้ผมก็อยากชี้แจงวAา บางสิ่งบางอยAางมี
ขDอจํากัด แลDวบางสิ่งบางอยAางเปSนเรื่องท่ีเรAงดAวนตDองดําเนินการ เพราะฉะนั้น 
ปO ๖๐ ปO ๕๙ บางเขตอาจจะไดD แตAมาปO ๖๑ อาจจะไมAไดDอยAางนี้เปSนตDน แตAผม
ก็พยายามท่ีจะจัดสรรใหDครบทุกอําเภอ อยAางเชAนเขตของเบตง มีอยูA ๓ เขต ก็
อาจจะไมAมีงบประมาณท้ัง ๓ เขต อาจจะไดDแคA ๒ เขต หรอื รามันอาจจะมี ๔ 
เขต แตAอาจจะไดDงบประมาณไปเพียง ๓ เขต หรือ ๒ เขต อยAางนี้เปSนตDน ก็
อยากจะชี้แจงวAา จริง ๆ แลDวงบประมาณ ถDาเราดูตัวเลขมันอาจจะเกือบ ๔๐๐ 
ลDาน แตAงบพัฒนาท่ีสามารถท่ีจะไปแกDป`ญหาในเรื่องของโครงสรDางพ้ืนฐาน ไป
ดําเนินการในเรื่องของสรDางความเขDมแข็งใหDกับชุมชนนั้น เรามีประมาณไมAถึง 
๑๐๐ ลDาน เพราะฉะนั้น ขDอจํากัดตรงนี้ ก็อยากจะทําความเขDาใจกับเพ่ือน
สมาชิก แตAผมมีความต้ังใจวAา เขตใดท่ีงบประมาณในปO ๖๑ นี้ อาจจะไมAลงไป 
แตAถDามีเงินเหลือจAาย หรือถDางบประมาณสAวนนี้ท่ีอยูAในหมวดของการต้ัง
งบประมาณเพ่ือเลือกต้ัง ๔๐ ลDาน เกิดวAาปO ๖๑ ยังไมAมีการเลือกต้ัง เงิน ๔๐ 
ลDาน ท่ีเราต้ังไวD ก็อาจจะมาจัดสรรใหDกับเขตท่ีงบประมาณยังไมAลงไป เพ่ือท่ีจะ 
ใหDการกระจายงบประมาณไดDท่ัวถึง และก็เกิดความเปSนธรรมกับทAานสมาชิก ก็
ขออนุญาตท่ีจะชี้แจงเพ่ิมเติมทAานสมาชิกเพียงแคAนี้ครับ ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทAานสมาชิกจะอภิปรายหรือสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ 
ไมAมีนะครับ ถDาไมAมีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ เชิญทAานเลขานุการสภา นับองค=
ประชุมครับ  องค=ประชุม  ๒๓ ทAานครับ ครบองค=ประชุมครับ ตAอไปผมจะขอ
มติท่ีประชุมครับ  ในข้ันรับหลักการนะครับ สมาชิกทAานใดรับหลักการแหAงรAาง
ขDอบัญญัติงบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  โปรดยกมือ
ครับ  รับหลักการ ๒๓ เสียง    สมาชิกทAานใดไมAรับหลักการแหAงรAางขDอบัญญัติ
งบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  โปรดยกมือครับ  ไมA
รับหลักการ ไมAมี  งดออกเสียง ไมAมีครับ  

มติท่ีประชุม รับหลักการแหAงรAางขDอบัญญัติงบประมาณรายจAาย 
ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  รับหลักการ ๒๓ เสียง ไมAรับหลักการ ไมAมี 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา  งดออกเสียง ไมAมีนะครับ  มติเปSนเอกฉันท=นะครับ 
    ตAอไป ใหDท่ีประชุมเลือกคณะกรรมการแปรญัตติรAางขDอบัญญัติ เพ่ือ

พิจารณารAางขDอบัญญัติงบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ ๒๕๖๑   
และใหDกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติไมAนDอยกวAา ๒๔ ชั่วโมงนับแตAรับ
หลักการ เชิญเลขานุการฯ ชี้แจงการเลือกคณะกรรมการครับ 

เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  คณะกรรมการแปรญัตติรAางขDอบัญญัติ  จะตDองประกอบดDวยสมาชิก
สภาองค=การบริหารสAวนจังหวัด มีจํานวนไมAนDอยกวAา ๓ คน แตAไมAเกิน ๗ คน 

  สําหรับวิธีเลือกคณะกรรมการฯ  ใหDสมาชิก หรือผูDบริหารเสนอชื่อ
สมาชิกซ่ึงอยูAในท่ีประชุม ในกรณีท่ีสมาชิกเปSนผูDเสนอตDองมีสมาชิกรับรองไมA
นDอยกวAาสองคน สAวนกรณีท่ีผูDบริหารเปSนผูDเสนอไมAตDองมีผูDรับรอง 

  การเสนอชื่อใหDเสนอไดDโดยไมAจํากัดจํานวน เวDนแตAท่ีประชุมมีมติเปSน
อยAางอ่ืนและใหDนําวิธีการเลือกตามขDอ ๑๒ มาใชDบังคับโดยอนุโลม  

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ตAอไปใหDท่ีประชุมเสนอ วAาคณะกรรมการแปรญัตติรAางขDอบัญญัติมี
จํานวนก่ีคน พรDอมผูDรับรองไมAนDอยกวAาสองคนครับ  เชิญครับ  เชิญทAานมะดารี 
ครับ 

นายมะดารี  ยะยือริ  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมะดารี  ยะยือริ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต  อําเภอกรงปRนัง  ผม
ขอเสนอคณะกรรมการแปรญัตติรAางขDอบัญญัติ มีจํานวน ๖ คนครับ ขอผูD
รับรองดDวยครับ   

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูDรับรองถูกตDอง  มีสมาชิกทAานใดจะเสนอเปSนอยAางอ่ืนไหมครับ ไมAมี
นะครับ ถDาไมAมี มติท่ีประชุม  คณะกรรมการแปรญัตติรAางขDอบัญญัติ  มีจํานวน 
๖ คน   ตAอไปใหDท่ีประชุมเสนอรายชื่อผูDท่ีเห็นสมควรเปSนคณะกรรมการแปร
ญัตติรAางขDอบัญญัติ พรDอมผูDรับรองไมAนDอยกวAาสองคน โดยการเสนอใหDเสนอที
ละคนจนครบ จํานวน ๖ คนนะครับ  เชิญเสนอคนท่ีหนึ่งครับ เชิญทAานมะดารี  
ครับ 

นายมะดารี  ยะยือริ  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมะดารี  ยะยือริ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต  อําเภอกรงปRนัง 
กระผมขอเสนอชื่อคณะกรรมการแปรญัตติ คนท่ีหนึ่ง ทAานมะรุสะดี  ดีสาเอะ 
สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอบันนังสตา ขอผูDรับรองดDวยครับ   

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูDรับรองถูกตDอง  ผูDถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ  
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ   เรียนทAานประธานท่ีเคารพ ยินยอมครับ  
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกทAานใดจะเสนอเปSนอยAางอ่ืนอีกไหมครับ ไมAมีนะครับ ถDาไมAมี  

มติท่ีประชุม  เสนอคนเดียวถือวAาไดDรับเลือก ตAอไปเสนอคนท่ีสองครับ เชิญ
ทAานมะรอซิ ครับ 
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นายมะริซิ  รอยิง  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมะรอซิ  รอยิง สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอยะหา กระผม
ขอเสนอชื่อคณะกรรมการแปรญัตติ คนท่ีสอง คือ ทAานอาฮามะ  สานอ สมาชิก
สภา อบจ.ยะลา เขต ๒  อําเภอยะหา   ขอผูDรับรองดDวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูDรับรองถูกตDอง  ผูDถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ  
นายอาฮามะ  สานอ   เรียนทAานประธานท่ีเคารพ ยินยอมครับ  
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกทAานใดจะเสนอเปSนอยAางอ่ืนอีกไหมครับ ไมAมีนะครับ ถDาไมAมี  

มติท่ีประชุม  เสนอคนเดียวถือวAาไดDรับเลือก ตAอไปเสนอคนท่ีสามครับ เชิญ
ทAานนิลุกมาน ครับ 

นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ อําเภอเมือง 
กระผมขอเสนอชื่อคณะกรรมการแปรญัตติ คนท่ีสาม คือ ทAานสมัง  สะระยะ 
สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๑ อําเภอบันนังสตา  ขอผูDรับรองดDวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูDรับรองถูกตDอง  ผูDถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ  
นายสมัง  สะระยะ   ทAานประธานสภาท่ีเคารพ ยินยอมครับ  
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกทAานใดจะเสนอเปSนอยAางอ่ืนอีกไหมครับ ไมAมีนะครับ ถDาไมAมี  

มติท่ีประชุม  เสนอคนเดียวถือวAาไดDรับเลือก ตAอไปเสนอคนท่ีสี่ ครับ เชิญทAาน
สมัง ครับ 

นายสมัง  สะระยะ  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายสมัง  สะระยะ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๑ อําเภอบันนังสตา 
กระผมขอเสนอรชื่อคณะกรรมการแปรญัตติ คนท่ีสี่ คือ ทAานมานะ  ปาดอ 
สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๖ อําเภอเมือง ขอผูDรับรองดDวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูDรับรองถูกตDอง  ผูDถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ  
นายมานะ  ปาดอ   เรียนทAานประธานท่ีเคารพ  ยินยอมครับ  
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกทAานใดจะเสนอเปSนอยAางอ่ืนอีกไหมครับ ไมAมีนะครับ ถDาไมAมี  

มติท่ีประชุม  เสนอคนเดียวถือวAาไดDรับเลือก ตAอไปเสนอคนท่ีหDา ครับ เชิญทAาน
มะฮะมะยูโซ/ะ ครับ 

นายมะฮะมะยูโซKะ  ปาแว  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมะฮะมะยูโซ/ะ  ปาแว สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอเบตง 
กระผมขอเสนอชื่อคณะกรรมการแปรญัตติ คนท่ีหDา คือ ทAานมะดารี  ยะยือริ  
สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต อําเภอกรงปRนัง    ขอผูDรับรองดDวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูDรับรองถูกตDอง  ผูDถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ  
นายมะดารี  ยะยือริ   เรียนทAานประธานท่ีเคารพ  ยินยอมครับ  
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ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกทAานใดจะเสนอเปSนอยAางอ่ืนอีกไหมครับ ไมAมีนะครับ ถDาไมAมี  
มติท่ีประชุม  เสนอคนเดียวถือวAาไดDรับเลือก  ตAอไปเสนอคนท่ีหก ครับ เชิญ
ทAานอารมัน  ครับ  

นายอารมัน  อาวาลี  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายอารมัน  ดาวาลี สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ อําเภอรามัน 
กระผมขอเสนอชื่อคณะกรรมการแปรญัตติ คนท่ีหก คือ ทAานนิลุกมาน อัลอิดรีสี  
สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ อําเภอเมือง  ขอผูDรับรองดDวยครับ  

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูDรับรองถูกตDอง  ผูDถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ  
นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี   เรียนทAานประธานท่ีเคารพ  ยินยอมครับ  
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกทAานใดจะเสนอเปSนอยAางอ่ืนอีกไหมครับ ไมAมีนะครับ ถDาไมAมี  

มติท่ีประชุม  เสนอคนเดียวถือวAาไดDรับเลือก   ครับ ไดDคณะกรรมการครบ
จํานวน ๖ คน นะครับ   
 สรุปคณะกรรมการแปรญัตติรAางขDอบัญญัติ จํานวน ๖ คน ไดDแกA 
 ๑. นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  

๒. นายอาฮามะ  สานอ 
๓. นายสมัง  สะระยะ 

 ๔. นายมานะ  ปาดอ 
 ๕. นายมะดารี  ยะยือริ 
 ๖. นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี 
 ตAอไปใหDท่ีประชุมกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติรAางขDอบัญญัติ
งบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยจะตDองไมAนDอยกวAา 
๒๔ ชั่วโมง นับแตAรับหลักการ เชิญครับ เชิญทAานอาฮามะ  ครับ 

นายอาฮามะ  สานอ   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายอาฮามะ  สานอ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อําเภอยะหา ผม
ขอเสนอระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติรAางขDอบัญญัติงบประมาณรายจAาย 
ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ในวันท่ี ๑๖ – ๑๘ สิงหาคม ๒๕๖๐ เวลา 
๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น. ครับ ขอผูDรับรองดDวยครับ  

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผูDรับรองถูกตDอง มีทAานใดจะเสนอเปSนอยAางอ่ืนไหมครับ  เชิญครับ  ถDา 
ไมAมีเสนอคนเดียวเปSนเอกฉันท=นะครับ กําหนดเสนอคําแปรญัตติ วันท่ี ๑๖ – 
๑๘ สิงหาคม ๒๕๖๐  เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น. ของแตAละวันนะครับ  ตAอไป  
 ระเ บียบวาระ ท่ี   ๔  ขออนุ มัติแก* ไข เป ล่ียนแปลงคํา ช้ีแจง
งบประมาณรายจ�าย ประจําป#งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  เชิญทAานนายก 
เสนอญัตติครับ 
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นายก อบจ.ยะลา   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมุขตาร=  มะทา  นายก อบจ.ยะลา ขอเสนอญัตติเรื่อง ขออนุมัติ
แกDไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๐  หมวดคAาท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง  ตามท่ีสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา ในคราวประชุมสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 
๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําปO ๒๕๖๐ เม่ือวันท่ี ๒๒ มิถุนายน ๒๕๖๐ ไดDมีมติอนุมัติใหDใชD
จAายเงินสะสมองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๐ จํานวน ๓ รายการ ประกอบดDวย 
 ๑. โครงการเสริมผิวลาดยางพาราแอสฟ̀ลท=ติกคอนกรีต (PARA AC) 
ถนนสาย ยล.ถ.๑-๐๐๒๘ บDานยีราป̀น ตําบลตลิ่งชัน – บDานคอลอกาเอ ตําบล
เข่ือนบางลาง อําเภอบันนังสตา จังหวัดยะลา จํานวน ๘,๓๗๐,๐๐๐ บาท เพ่ือ
จAายเปSนคAาเสริมผิวลาดยางพาราแอสฟ̀ลท=ติกคอนกรีต (PARA AC) ผิวจราจร
กวDาง ๖.๐๐ เมตร ยาว ๒.๕๐๐ กิโลเมตร หรือพ้ืนท่ีไมAนDอยกวAา ๑๗,๕๐๐.๐๐ 
ตารางเมตร (ตามแบบ อบจ.ท่ีกําหนด) ต้ังจAายจากเงินสะสม 
 ๒.  โครงการซAอมสรDางผิวลาดยางพาราแอสฟ̀ลท= ติกคอนกรีต    
(PARA AC) ถนนสาย ยล.ถ.๑-๐๐๔๙ บDานตันหยง – บDานเตียง ตําบลบาโร/ะ 
อําเภอยะหา จังหวัดยะลา จํานวน ๗,๒๙๐,๐๐๐ บาท เพ่ือจAายเปSนคAาซAอมสรDาง
ผิวลาดยางพาราแอสฟ̀ลท=ติกคอนกรีต (PARA AC) ผิวจราจรกวDาง ๖.๐๐ เมตร 
ยาว ๑.๔๔๐ กิโลเมตร หรือพ้ืนท่ีไมAนDอยกวAา ๑๑,๕๒๐.๐๐ ตารางเมตร (ตาม
แบบ อบจ.ท่ีกําหนด) ต้ังจAายจากเงินสะสม 
 ๓.  โครงการซAอมสรDางผิวลาดยางพาราแอสฟ̀ลท=ติกคอนกรีต    
(PARA AC) ถนนสาย ยล.ถ.๑-๐๐๗๑ แยก ทล.๔๐๖๒  ตําบลตาเนาะแมเราะ 
– บDานมาลา ตําบลยะรม อําเภอเบตง จังหวัดยะลา จํานวน ๖,๗๗๐,๐๐๐ บาท 
เพ่ือจAายเปSนคAาซAอมสรDางผิวลาดยางพาราแอสฟ̀ลท=ติกคอนกรีต (PARA AC) ผิว
จราจรกวDาง ๖.๐๐ เมตร ยาว ๑.๔๐๐ กิโลเมตร หรือพ้ืนท่ีไมAนDอยกวAา 
๘,๔๐๐.๐๐ ตารางเมตร (ตามแบบ อบจ.ท่ีกําหนด) ต้ังจAายจากเงินสะสม  
 เนื่องจากองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลาไดDตรวจสอบโครงการ
ดังกลAาวขDางตDน ปรากฏวAารายละเอียดคําชี้แจงงบประมาณรายจAายฯ พิมพ=
คลาดเคลื่อนจากขDอเท็จจริง และเพ่ือใหDสามารถดําเนินการไดD จึงขอแกDไข
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงฯ ดังนี้ 
 ๑. ตามขDอ ๑. จากเดิมผิวจราจรกว*าง ๖.๐๐ เมตร ขอแกDไขเปSน ผิว
จราจรกว*าง ๗.๐๐ เมตร 
 ๒. ตามขDอ ๒. จากเดิมผิวจราจรกว*าง ๖.๐๐ เมตร ขอแกDไขเปSน ผิว
จราจรกว*าง ๘.๐๐ เมตร 
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นายก อบจ.ยะลา  สําหรับขDอความอ่ืนคงเดิม เพ่ือใหDถูกตDองตามขDอเท็จจริง จึงขอเสนอญัตติขอ
อนุมัติแกDไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ รายการดังกลAาวขDางตDน 
 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดDวยวิธีการงบประมาณขององค=กร
ปกครองสAวนทDองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑ ขDอ ๒๘ การแกDไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจง
งบประมาณรายจAายในหมวดคAาครุภัณฑ= ท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง ท่ีทําใหDลักษณะ 
ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือเปลี่ยนแปลงสถานท่ีกAอสรDาง ใหDเปSนอํานาจอนุมัติ
ของสภาทDองถ่ิน 
 ดังนั้น  เพ่ือปฏิบัติใหDเปSนไปตามระเบียบดังกลAาว จึงไดDเสนอญัตติ
เพ่ือใหDสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา พิจารณาอนุมัติแกDไขเปลี่ยนแปลง
คําชี้แจงงบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ตAอไป 
ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทAานสมาชิกอภิปรายครับ เชิญทAานมะรุสะดี ครับ 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 

กระผมมะรุสะดี  ดีสาเอะ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอบันนังสตา  
ในเรื่องขออนุมัติเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๐  หมวดคAาท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง ผมมีคําถามนิดหนึ่งครับทAาน
ประธาน โครงการท่ี ๓ นะครับ โครงการซAอมสรDางผิวลาดยางพาราแอสฟ̀ลท=ติก 
คอนกรีต (PARA AC) ถนนสาย ยล.ถ.๑-๐๐๗๑ แยก ทล.๔๐๖๒  ตําบล      
ตาเนาะแมเราะ – บDานมาลา ตําบลยะรม อําเภอ  เบตง จังหวัดยะลา จํานวน 
๖,๗๗๐,๐๐๐ บาท นั้น ไมAทราบวAามีขDอเปลี่ยนแปลงตรงไหนครับ ผมไมAไดDเห็น
ในเอกสารและไมAมีการเปลี่ยนแปลงแตAประการใดครับ ขอบคุณมากครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ครับ เชิญทAานนายก ครับ 
นายก อบจ.ยะลา   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรตทุกทAาน  

กระผมนายมุขตาร=  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  ผมก็มีความเขDาใจเหมือนกับ
ทAานสมาชิก ก็เลยใหD ผอ.กองแผนฯ มาอธิบาย ก็ทราบวAาท่ีเสนอ ๓ โครงการ
นั้น ก็เปSนการอนุมัติใหDใชDจAายเงินสะสม เม่ือคราวประชุมสภา สมัยวิสามัญ สมัย
ท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑  ก็คือสภาอนุมัติ ๓ โครงการ คือ 
 ๑. โครงการเสริมผิวลาดยางพาราแอสฟ̀ลท=ติกคอนกรีต (PARA AC) 
ถนนสาย ยล.ถ.๑-๐๐๒๘ บDานยีราป̀น ตําบลตลิ่งชัน – บDานคอลอกาเอ   ตําบล 
เข่ือนบางลาง อําเภอบันนังสตา จังหวัดยะลา  
 ๒.  โครงการซAอมสรDางผิวลาดยางพาราแอสฟ̀ลท=ติกคอนกรีต (PARA 
AC) ถนนสาย ยล.ถ.๑-๐๐๔๙  บDานตันหยง – บDานเตียง ตําบลบาโร/ะ อําเภอ
ยะหา จังหวัดยะลา  
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นายก อบจ.ยะลา   ๓.  โครงการซAอมสรDางผิวลาดยางพาราแอสฟ̀ลท=ติกคอนกรีต (PARA 
AC) ถนนสาย ยล.ถ.๑-๐๐๗๑ แยก ทล.๔๐๖๒  ตําบลตาเนาะแมเราะ – บDาน
มาลา ตําบลยะรม อําเภอเบตง จังหวัดยะลา  
 แตAวันนี้มาขอสภาแกDไขนั้น เพียง ๒ โครงการ ก็คือ โครงการท่ี ๑ กับ
โครงการท่ี ๒  โครงการท่ี ๑ จาก ๖.๐๐ เมตร ขอแกDไขเปSน ๗.๐๐ เมตร  
โครงการท่ี ๒ จาก ๖.๐๐ เมตร ขอแกDไขเปSน ๘.๐๐ เมตร สAวนโครงการท่ี ๓ ไมA
มีการแกDไขครับ ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทAานสมาชิกจะอภิปรายหรือสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ 
ไมAมีนะครับ ถDาไมAมีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ ทAานเลขาฯ นับองค=ประชุมครับ 
จํานวน ๒๒ ทAาน ครบองค=ประชุมครับ ผมขอมติท่ีประชุมครับ สมาชิกทAานใด
อนุมัติใหDแกDไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๐  หมวดคAาท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง โปรดยกมือครับ จํานวน ๒๓ เสียง
ครับ สมาชิกทAานใดไมAอนุมัติใหDแกDไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจAาย 
ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  หมวดคAาท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง โปรดยกมือ
ครับ ไมAมีนะครับ   
 มติท่ีประชุม อนุมัติใหDแกDไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจAาย 
ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  หมวดคAาท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง  จํานวน ๒๓ 
เสียง เปSนเอกฉันท= 
 ระเบียบวาระท่ี ๕ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ�าย ประจําป#
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ เพ่ือไปตั้งจ�ายรายการใหม� หมวดค�าท่ีดินและ
ส่ิงก�อสร*าง  เชิญทAานนายก ครับ 

นายก อบจ.ยะลา   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมุขตาร=  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  ขอเสนอญัตติเรื่อง ขออนุมัติโอน
เงินงบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  เพ่ือไปต้ังจAาย
รายการใหมA หมวดคAาท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง  ตามท่ีองค=การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลาไดDตราขDอบัญญัติงบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
ต้ังไวDในกองชAาง หมวดคAาครุภัณฑ= ท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง (คAาท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง) 
ประกอบดDวย 
 ๑. รายการขุดลอกบึงบDานตังกะเด็ง หมูAท่ี ๕ ตําบลถํ้าทะลุ อําเภอ
บันนังสตา จังหวัดยะลา ต้ังไวD ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพ่ือจAายเปSนคAาขุดลอกบึง 
ขนาดกวDาง ๙๐.๐๐ เมตร ยาว ๒๐๐.๐๐ เมตร ลึกเฉลี่ย ๕.๐๐ เมตร หรือพ้ืนท่ี
ไมAนDอยกวAา ๑๘,๐๐๐ ตารางเมตร (ตามแบบ อบจ.ท่ีกําหนด) 
 ๒. รายการขุดสระน้ําบDานสันติ หมูAท่ี ๒ ตําบลเข่ือนบางลาง อําเภอ
บันนังสตา จังหวัดยะลา ต้ังไวD ๒,๕๐๐,๐๐๐ บาท เพ่ือจAายเปSนคAาขุดสระน้ํา  
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นายก อบจ.ยะลา ขนาดกวDาง ๕๐.๐๐ เมตร ยาว ๑๒๐ เมตร ลึกเฉลี่ย ๔.๐๐ เมตร หรือพ้ืนท่ีไมA
นDอยกวAา ๖,๐๐๐ ตารางเมตร (ตามแบบ อบจ.ท่ีกําหนด) 
 เนื่องจากโครงการขุดลอกบึงบDานตังกะเด็ง หมูAท่ี ๕ ตําบลถํ้าทะลุ 
อําเภอบันนังสตา จังหวัดยะลา อยูAในเขตปeาสงวนแหAงชาติลาบู ประกอบกับ
ไดDรับการประสานจากสํานักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลDอมจังหวัด
ยะลาวAา จากกรณีท่ีองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลาขออนุญาตใชDพ้ืนท่ี
ดําเนินการขุดลอกบึงดังกลAาว เนื่องจากตามระเบียบกฎหมาย การขออนุญาตใชD
พ้ื น ท่ี ปe า ส ง ว น  เ ปS น อํ า น า จ อ นุ มั ติ ข อ ง รั ฐ ม น ต รี วA า ก า ร ก ร ะ ท ร ว ง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลDอม การดําเนินการตามข้ันตอนตAาง ๆ ตDองใชD
เวลาพอสมควร คาดวAาไมAเสร็จทันภายในปOงบประมาณ ๒๕๖๐ สําหรับโครงการ
ขุดสระน้ําบDานสันติ หมูAท่ี ๒ ตําบลเข่ือนบางลาง อําเภอบันนังสตา จังหวัดยะลา 
เนื่องจากบริเวณสถานท่ีดําเนินการมีฝนตกอยูA เสมอ ทําใหDปริมาณน้ํามาก
เพียงพอตAอความตDองการของราษฎร หมูAท่ี ๒ และบริเวณใกลDเคียง สําหรับใชD
อุปโภค-บริโภค รวมท้ังดDานเกษตร ดDวยเหตุผลดังกลAาว จึงไมAมีความจําเปSนท่ี
จะตDองดําเนินการโครงการ 
 ดังนั้น  เพ่ือมิใหDประชาชนสูญเสียโอกาสในการรับบริการสาธารณะ 
และเพ่ือเตรียมการปaองกันแกDป̀ญหาความเดือดรDอนของราษฎรเก่ียวกับน้ําทAวม
ขังในพ้ืนท่ี ใหDน้ําไหลไดDสะดวก ประกอบกับเพ่ือสนองนโยบายรัฐบาลเก่ียวกับ
การบริหารจัดการน้ํา เชAน การขุดลอกคูคลอง การแกDไขป̀ญหาเครื่องกีด
ขวางทางน้ํา การขุดคลองระบายน้ําใหมA การสAงน้ําจากพ้ืนท่ีท่ีมีน้ําทAวมขังไปยัง
พ้ืนท่ีเก็บกักน้ําหรือพ้ืนท่ีขาดแคลนน้ํา โดยใชDทางน้ําธรรมชาติ เพ่ือใหDสามารถ
แกDไขป̀ญหาท่ีมีผลกระทบตAอประชาชนจํานวนมากใหDเกิดผลเปSนรูปธรรมไดD
โดยเร็วตAอไป จึงขออนุมัติโอนเงินงบประมาณเพ่ือไปต้ังจAายรายการใหมA หมวด
คAาครุภัณฑ= ท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง (คAาท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง) ดังนี้ 
 ๑. รายการขุดลอกบึงบDานตังกะเด็ง หมูAท่ี ๕ ตําบลถํ้าทะลุ อําเภอ
บันนังสตา จังหวัดยะลา ต้ังไวD ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพ่ือจAายเปSนคAาขุดลอกบึง 
ขนาดกวDาง ๙๐.๐๐ เมตร ยาว ๒๐๐.๐๐ เมตร ลึกเฉลี่ย ๕.๐๐ เมตร หรือพ้ืนท่ี
ไมAนDอยกวAา ๑๘,๐๐๐ ตารางเมตร (ตามแบบ อบจ.ท่ีกําหนด)  เพ่ือไปตั้งจ�าย
รายการใหม� รายการค�าขุดลอกคลองกาโสด พรDอมกAอสรDางผนังกันดินชนิด 
Gabion (ชAวงท่ี ๓) บDานกาโสด หมูAท่ี ๕ ตําบลบันนังสตา อําเภอบันนังสตา 
จังหวัดยะลา ต้ังไวD ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพ่ือจAายเปSนคAาขุดลอกคลองกาโสด 
พรDอมผนังกันดิน ชนิด Gabion (ชAวงท่ี ๓) ขนาดกวDาง ๑๒.๐๐ เมตร ยาว 
๓,๐๐๐.๐๐ เมตร ลึกเฉลี่ย ๓.๐๐ เมตร (ตามแบบ อบจ.ท่ีกําหนด)  
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นายก อบจ.ยะลา   สําหรับคลองกาโสดนั้น ชAวงท่ี ๓ ก็เนื่องจากวAา เราไดDดําเนินการในชAวง
ท่ี ๑ ชAวงท่ี ๒ เรียบรDอยแลDว ก็เปSนรายการชAวงท่ี ๓   

๒. รายการขุดสระน้ําบDานสันติ หมูAท่ี ๒ ตําบลเข่ือนบางลาง อําเภอ
บันนังสตา จังหวัดยะลา ต้ังไวD ๒,๕๐๐,๐๐๐ บาท เพ่ือจAายเปSนคAาขุดสระน้ํา 
ขนาดกวDาง ๕๐.๐๐ เมตร ยาว ๑๒๐ เมตร ลึกเฉลี่ย ๔.๐๐ เมตร หรือพ้ืนท่ีไมA
นDอยกวAา ๖,๐๐๐ ตารางเมตร (ตามแบบ อบจ.ท่ีกําหนด)  เพ่ือไปตั้งจ�าย
รายการใหม� รายการค�าขุดลอกคลองซูงัยมาตี หมูAท่ี ๕ ตําบลสะเตงนอก 
อําเภอเมืองยะลา จังหวัดยะลา ต้ังไวD ๒,๒๐๐,๐๐๐ บาท เพ่ือจAายเปSนคAาขุด
ลอกคลองซูงัยมาตี ขนาดกวDาง ๑๒.๐๐ เมตร ยาว ๑,๑๔๐ เมตร ลึกเฉลี่ย 
๓.๐๐ เมตร (ตามแบบ อบจ.ท่ีกําหนด) งบประมาณคงเหลือ ๓๐๐,๐๐๐ บาท 
โอนไปเพ่ิมจAายในรายการคAาบํารุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง ต้ังไวD 
๒๐๐,๐๐๐ บาท รวมเปSนงบประมาณถือจAาย ๕๐๐,๐๐๐ บาท (กองชAาง) 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดDวยวิธีการงบประมาณขององค=กร
ปกครองสAวนทDองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑  ขDอ ๒๗  การโอนเงินงบประมาณรายจAายใน
หมวดคAาครุภัณฑ= ท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง ท่ีทําใหDลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน 
หรือโอนไปต้ังจAายรายการใหมA ใหDเปSนอํานาจอนุมัติของสภาทDองถ่ิน 
 ดังนั้น  เพ่ือปฏิบัติใหDเปSนไปตามระเบียบดังกลAาว จึงไดDเสนอญัตติ
เพ่ือใหDสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา พิจารณาอนุมัติโอนเงินงบประมาณ
รายจAาย ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ เพ่ือไปต้ังจAายรายการใหมA 
ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทAานสมาชิกอภิปรายครับ เชิญทAานเฉลิมพล ครับ 
นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 

กระผมนายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอ
เมือง  ขออนุญาตทAานประธานผAานไปยังฝeายบริหารทAานนายก คงจะขอแกDไข
คําชี้แจงนะครับ เรื่องการขออนุมัติ เพราะวAาเปSนสาระสําคัญในรายงานการ
ประชุม เม่ือสักครูAทAานนายก คงจะกลAาวผิดเอาไวDนิดหนึ่งครับ เก่ียวกับเรื่องการ
ข อ อ นุ ญ า ต ใ ชD พ้ื น ท่ี ปe า ส ง ว น  เ ปS น อํ า น า จ อ นุ มั ติ ข อ ง อ ธิ บ ดี ก ร ม
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลDอม ซ่ึงทAานนายก คงจะเผลอไปเปSนรัฐมนตรี 
อยากจะใหDบันทึกการประชุมแกDไขใหDพDองครับ ขออนุญาตทAานประธานผAานไป
ยังทAานนายก ทAานจะไดDแลตรงนี้ คือ ในเอกสารถูกตDอง เปSนอํานาจอนุมัติของ
อธิบดีกรมทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลDอม แตAทAานนายก อภิปรายญัตติคง 
จะเผลอไปครับ เปSนรัฐมนตรี ขอใหDทAานแกDจะไดDสะดวกข้ึน ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทAานนายก ครับ 
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นายก อบจ.ยะลา   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมุขตาร=  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  ขออนุญาตท่ีจะชี้แจง เนื่องจาก
ในเอกสารเปSนอธิบดี แตAผมไปอAานเปSนรัฐมนตรี เพราะฉะนั้น อํานาจอนุมัติเปSน
ของอธิบดี ก็เอกสารเหมือนเดิมครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ขอเปลี่ยนแปลงไปตามเอกสารนะครับ รายงานการประชุมนะครับ 
เชิญทAานสมาชิกอภิปรายครับ  เชิญทAานวรเกียรติครับ 

นายวรเกียรติ  ไชยชนะ   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายวรเกียรติ  ไชยชนะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อําเภอเมือง  
ในระเบียบวาระท่ี ๕ นะครับ ท่ีผูDบริหารเสนอญัตติดังกลAาวนะครับ ผมก็เห็น
ดDวยเปSนอยAางยิ่งครับ จากท่ีผมทําหนDาท่ีเปSนประธานคณะกรรมการติดตาม
ประเมินผลขององค=การบริหารสAวนจังหวัด ก็ไดDดําเนินการเขDาไปในพ้ืนท่ีตAาง ๆ 
ในกรณีท่ีเราต้ังงบประมาณไป ครั้งลAาสุดนั้น ฝeายติดตามประเมิลผล ก็ไปดูการ
ขุดลอกคลอง ท่ีกาแปlะกอตอ โดยทAานสมาชิกของเบตงก็ไปหลายทAาน ผล
ปรากฏวAา เปSนท่ีพึงพอใจของประชาชนเปSนอยAางมาก เดิมน้ําต้ืนเขิน พอเราไดD
ขุดคูคลองไป ปรากฏวAา ทําใหDประชาชนนั้น สามารถกักเก็บน้ําไดD โดยผAานน้ํา
มาทําบึงก้ันน้ําไวDครับ และเปSนการชื่นชมเทศบาลเบตงดDวยในโครงการดังกลAาว 
เนื่องจากวAา ขุดคูคลองท่ีเราทํากันท่ีเบตงนั้น เปSนเสมือนหนึ่งวAา เปSนท่ีรับน้ํา
ของเบตง และก็เขDาสูAลําคลองนะครับ โครงการทุกโครงการท่ีองค=การบริหาร
สAวนจังหวัดในการขุดลอกคูคลองนะครับ ผมเห็นวAาเราควรจะสํารวจวAาในพ้ืนท่ี
ดังกลAาว ในการขุดคูคลองเพ่ือไมAใหDเกิดป̀ญหาในเรื่องแดนกรรมสิทธิ์ บางครั้งจะ
มีผลกระทบกับชาวบDานในเรื่องแดนกรรมสิทธิ์ เชAน ไปเคลื่อนยDายหลักหมุดเขา
บDาง หรือไปเคลื่อนยDายผลไมDอาสิน คือ ตDนไมD ท่ีเปSนแนวเขต ดังนั้น ใน
ขDอเสนอแนะของผมเองนะครับ ท่ีประสบการณ=ผAานมา เบตงไมAมีป̀ญหาครับ แตA
วAาไมAทราบท่ีอ่ืนมีป`ญหาไหม ผมคิดวAาใหDสมาชิกสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัด
ในเขตพ้ืนท่ีตAาง ๆ ในการขุดคูคลองนั้น ควรจะไประวังชี้แนวเขตรAวมกับ
ชาวบDาน เพ่ือแกDป̀ญหาใหDดําเนินการตามโครงการใหDเสร็จสิ้นนะครับ ขอบคุณ
ครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทAานสมาชิกจะอภิปรายหรือสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ  
ไมAมีนะครับ ถDาไมAมีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ ทAานเลขาฯ นับองค=ประชุมครับ 
จํานวน ๒๑ ทAาน ครบองค=ประชุมครับ ผมจะขอมติท่ีประชุมครับ สมาชิกทAาน
ใดอนุมัติใหDโอนเงินงบประมาณรายจAาย ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  
เพ่ือไปต้ังจAายรายการใหมA หมวดคAาท่ีดินและสิ่งกAอสรDาง โปรดยกมือครับ 
จํานวน ๒๑ เสียง  สมาชิกทAานใดไมAอนุมัติใหDโอนเงินงบประมาณรายจAาย 
ประจําปOงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  เพ่ือไปต้ังจAายรายการใหมA หมวดคAาท่ีดิน 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา  และสิ่งกAอสรDาง โปรดยกมือครับ ไมAมีนะครับ งดออกเสียงไมAมีนะครับ  
 มติ ท่ีประชุม อนุ มั ติ ใหD โอนเ งินงบประมาณรายจAาย ประจําปO
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  เพ่ือไปต้ังจAายรายการใหมA หมวดคAาท่ีดินและ
สิ่งกAอสรDาง จํานวน ๒๑ เสียง เปSนเอกฉันท=ครับ 
 ระเบียบวาระท่ี  ๖  เรื่องอ่ืน ๆ   เชิญครับ  เชิญทAานมะดารี ครับ 

นายมะดารี  ยะยือริ   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน  
กระผมนายมะดารี  ยะยือริ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขตอําเภอกรงปRนัง  
กระผมก็จะอภิปรายนิดหนAอย เรื่องถนนหนทางท่ีบDานกีเยาะเขDาไปปุโรง 
เพราะวAาเสDนทางนี้เปSนเสDนทางหลัก ถDาสมมุติวAามีเหตุการณ=อะไรท่ีกรงปRนัง จะ
ไปยะลาไมAไดD ก็เขDาหDวยกระทิง ออกสะเอะ ออกปุโรง ก็เสDนทางนี้ก็ใชDมาโดย
ตลอด ในชAวงนี้มีฝนตกนอกฤดูทําใหDถนนนั้นเสียหายเปSนอยAางมาก บางจุดก็เปSน
หลุมเปSนบAอ ชาวบDานไปมา สจ.อยูAในเขตนั้นก็บอกวAา สจ.ไปปะหลายครั้งแลDว 
ทํายังไงใหDสวยกวAานี้นิดหนAอย สจ.บอกวAางบประมาณไมAเพียงพอ เพราะจังหวะ
พ้ืนท่ีอ่ืนก็เสียหายมากกวAาของเราอีก แตAวAาผมชี้แจงมาหลายครั้ง โต/ะอิหมAามวAา 
บอกเรื่องนี้สิบครั้งแลDวนะ ขออีกครั้งหนึ่งไดDไหม วAาเรื่องนี้แคAเสนอในสภากAอน 
เพราะวAาปOหนDาหรือวAาปOไหน ๆ ยังไงก็ทAานนายก มาซAอมใหDอยูAแลDว แตAวAาบางจุด
ครับ ไมAใชAไปไมAไดD มันมากกวAานี้จริง ๆ แตAก็ชี้แจงหลายครั้ง โดยเฉพาะ ผอ.กอง
ชAาง ก็เขDาไปปะหลายครั้ง แตAวAาแคAไปปะปะ มันไมAอยูAเพราะวAาถนนวิ่งบAอทราย 
พอเราไปปะวันนี้ บAอทรายมาอีกประมาณอาทิตย=หนึ่ง ก็พังไปแลDว แตAวAาชAวง
ระยะหลังบAอทรายเกือบจะไมAมีบAอ สถานการณ=ประมาณสี่หDาเดือนท่ีแลDว บAอ
ทรายของอดีตกํานัน และของอดีต สจ.หยุดลง ตอนนี้ถDาเราไปปะแลDวใหDดีกวAานี้
ก็อยูAไดDอีกประมาณปOสองปO ขอขอบคุณครับ   

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีสมาชิกทAานอ่ืนอีกไหมครับ เชิญทAานวรเกียรติ  ครับ 
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน

กระผมนายวรเกียรติ  ไชยชนะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อําเภอเมือง  
ในวาระอ่ืน ๆ ผมขอกลAาวขอบพระคุณนะครับในเบ้ืองตDน ผูDบริหารนะครับ 
ทAานประธานสภา รวมท้ังขDาราชการ เจDาหนDาท่ี บุคลากร รวมท้ังสมาชิกผูDมี
เกียรติแหAงนี้นะครับ สืบเนื่องมาจากผมก็ไดDรับทุนไปเรียนท่ีมหาวิทยาลัยทักษิณ 
หลักสูตรรัฐประสานศาสตร= สาขาวิชาการจัดการ วิชาเอกปกครองสAวนทDองถ่ิน 
ผลปรากฏวAา ผมก็เพ่ิงไดDรับโทรศัพท=มา และเอกสารมาเม่ือวันนี้เองกAอนเขDา
ประชุมวAา ผมก็ไดDจบการศึกษาแลDวนะครับ มหาบัณฑิตครับ รัฐประสานศาสตร=
มหาบัณฑิต เกรดเฉลี่ย ๓.๙๕ ก็ขอชี้แจงและขอเรียนในท่ีประชุมขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ขอแสดงความยินดีกับเกียรตินิยม อันดับ ๑ ดDวยนะครับ  
เชิญทAานมะรุสะดี ครับ 
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นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมะรุสะดี  ดีสาเอะ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอบันนังสตา 
ผมขอพูดถึงโครงการจัดการแขAงขันกีฬาเด็กและเยาวชน    อายุไมAเกิน  ๑๓  ปO 
ซ่ึงพ่ึงจัดไปเม่ือวันท่ี ๑๒ – ๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๐ ณ สนามกีฬาโรงเรียนบDาน   
โกตาบารู อําเภอรามัน จังหวัดยะลา ผมไดDมีโอกาสเขDาไปรAวมสังเกตการณ=ใน
การจัดการแขAงขันกีฬาในครั้งนี้นะครับ หลายฝeายไดDใหDความรAวมมือในการจัด
กิจกรรมแขAงขันในครั้งนี้ มีเด็กและผูDปกครองจํานวนมากนะครับ ใหDความสนใจ
กับโครงการนี้ ทAานนายก ก็เปSนประธานเปRดพิธี ผมก็ไปรAวมดDวย จากการ
สังเกตการณ=ของผมเห็นวAา โครงการนี้เปSน  ประโยชน=นะครับ และก็ผูDปกครอง
ใหDความสนใจเปSนอยAางยิ่ง ผมก็ไดDพูดคุยกับผูDปกครองท่ีมารAวมชมการแขAงขันใน
วันนั้น ซ่ึงทAานก็ขอบคุณทAานนายกนะครับ ท่ีไดDจัดกิจกรรมโครงการดี ๆ แบบนี้ 
ทAานยังฝากมาวAา อยากจะใหDมีโครงการแบบนี้ใหDตลอด ตAอเนื่อง จากสภาพท่ีผม
ไปดูนั้น จากการท่ีเราจัดแคA อายุไมAเกิน ๑๓ ปO หลังจากนี้ ชAวงวัย ๑๓ – ๑๕ ปO 
ครั้งกAอนผมก็เคยอภิปรายในสภาแหAงนี้ครับ วAาโครงการกีฬานี้ใชDงบประมาณก็
ไมAมาก แตAสิ่งท่ีไดDรับผมมองแลDวมันคุDมคAามาก จากงบประมาณเราใชDจAาย ผมไมA
ทราบวAาใชDจAายไปเทAาไหรA แตAผมคิดวAาคงไมAมาก เพราะวAารางวัลในวันนั้น ก็ทAาน
ประธานไปมอบใชAไหมครับ ก็ประมาณหกพันบาท รางวัลท่ีหนึ่ง แตAสิ่งท่ีเราไดD
เกินคุDม วันนั้นทีมท่ีเขDารAวมแขAงขันก็ ๒๔ ทีม ซ่ึงเราจัด ๓ วันเต็ม ๆ ผมก็ไปรAวม
ทุกวัน ไปสังเกตการณ=ดู เนื่องจากผมเห็นวAาการกีฬานั้น เปSนสิ่งซ่ึงเราจะนํามาสูA
การแกDป`ญหาใหDกับพ่ีนDองเยาวชนเราไดDโครงการหนึ่งนะครับ สิ่งท่ีผมเห็นวAาเด็ก
กลุAม ๑๓ ปOนั้น ถือวAาเปSนกลุAมเสี่ยงของป̀ญหายาเสพติด ถDาหากวAาเราเบ่ียงเบน
ความสนใจจากเดิมท่ีเขาสนใจในเรื่องของยาเสพติดนั้น เราในฐานะท่ีเปSนองค=กร
ทDองถ่ินท่ีระดับจังหวัด เราทําโครงการท่ีเปSนรูปธรรมข้ึนมาสักหนึ่งโครงการ สอง
โครงการ ผมวAาเปSนประโยชน=ตAอนDอง ๆ ของเราท่ีเปSนกลุAมเสี่ยงนะครับ ป̀ญหา
ยาเสพติดนั้น เทAาท่ีผมสัมผัสนั้น ทุกพ้ืนท่ีนะครับ เด็กอายุ ๑๒, ๑๓ ปO ตอนนี้ติด
ยากันแลDวนะครับ ติดยากันมาก สมมุติเด็กกลุAม ๑๒, ๑๓ ปO ถDาเกิดเขาหันมา
สนใจการกีฬา ผมวAาเปSนแนวทางหนึ่งท่ีจะลดป̀ญหาเหลAานี้ไดD เพราะเด็กสนใจ
มากครับ ผมดูเด็กดีใจมาก สนุก เลAนต้ังแตAเชDาถึงเย็นทุกวัน สามวันเลAนไดDนะ
ครับ ถามวAาถDาเด็กไมAสนใจจริง ๆ ก็คงไมAมารAวมกิจกรรมในวันนั้น ซ่ึงผมเห็นวAา
โครงการเหลAานี้ เรานAาจะทําใหDเปSนรูปธรรม ทําใหDมันดี เราทุAมงบประมาณใน
สAวนนี้ใหDมันเยอะ เพราะวAากลุAมโครงการท่ีทาง อบจ.เราไดDทํากลุAมเปaาหมายนั้น 
ผมวAากลุAมนี้ยังไดDรับงบประมาณนDอยอยูA เด็กรุAนนี้ถือวAาเปSนกําลังสําคัญของ
จังหวัดทุกพ้ืนท่ี และก็ของประเทศชาติดDวย ถDาหากวAาเรายังเล็งเห็นตรงนี้ ผม
อยากจะฝากทAานประธานผAานไปยังทAานนายก และผูDมีสAวนเก่ียวขDองทุกทAานนะ 
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นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ ครับ วAาถDาหากเราสานตAอโครงการเหลAานี้หรือคิดโครงการเหลAานี้ใหDเปSนรูปธรรม 
ใหDมันดีข้ึนกวAานี้ ผมวAานAาจะดี ในสAวนของรุAนชAวงหลังจาก ๑๓ ปOข้ึนไป และกลุAม
เหลAานี้ก็เปSนกลุAมเสี่ยงอีกกลุAมหนึ่ง เทAาท่ีผมไดDรAวมกิจกรรมของการแขAงขันกีฬา
นั้น รุAน ๑๓ – ๑๕ ก็จะไมAมีการจัด จะไมAมี และเด็กเหลAานี้ชAวงวัยนี้ สAวนมาก
แลDวเปSนกลุAมเสี่ยง ถDาเกิดวAาเราไมAมานั่งดูแล ไมAไปดูแลหรือมีกิจกรรมใหDเขามามี
สAวนรAวมนั้น ผมวAากลุAมเหลAานี้เปSนกลุAมเสี่ยงมากท่ีสุด ถDาหากวAาเราเสริมหรือวAา
สานตAอกิจกรรมนี้ใหDจัดในชAวงวัย ๑๕ ปO ๑๓ – ๑๕ ปO อีกรุAนหนึ่ง และก็ ๑๕ – 
๑๘ ปO ผมวAาสามรุAนนี้ใชDงบประมาณนAาจะไมAเกินหDาแสนบาท ก็ทําไดDนะครับ 
เพราะวAาความรAวมมือจากผูDจัดการทีมทุกทีม ใหDความรAวมมือมาโดยตลอด ทAาน
ประธานไปดูใชAไหมครับ ผูDจัดการนี้เขามาชAวยเราเต็มท่ี เราแทบไมAตDองทําอะไร
เลย แคAไปเปRดพิธีและก็ไปจัดกิจกรรมนิด ๆ หนAอย ๆ ผูDจัดการเขาดําเนินการเอง
หมด ท้ังกรรมการอะไรตAาง ๆ ซ่ึงเขาใหDความรAวมมือกับเราเปSนอยAางดี ผม
อยากจะฝากวAาหากเปSนไปไดDนะครับ   อยากจะใหDทAานผูDรับผิดชอบนําโครงการ
ดี ๆ แบบนี้นะครับ นําเสนอตAอเยาวชนของเราในโอกาสตAอไปนะครับ 
ขอขอบคุณมากครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ผมขออนุญาตเพ่ิมเติมจากทAานมะรุสะดี นิดหนึ่งครับ ในฐานะท่ีเม่ือ
วาน ผมไดDมีโอกาสทAานนายก มอบหมายใหDไปพิธีปRดนะครับ ก็ไดDคุยกับผูDจัดการ
ทีมหลาย ๆ ทีม เม่ือวาน ซ่ึงสAวนใหญAผมรูDจักนะครับ อดีตนักเตะ นักเรียนทีม
ชาติบDางอะไรบDาง ซ่ึงเสียสละจริง ๆ นะครับ เราแคAหางบไปดําเนินการแคA
นั้นเองครับ เรื่องชุดการแขAงขันเรื่องอะไรเขาออกหมด ประเด็นมีอยูAวAาอยAางนี้
ครับ ผมก็พยายามคุยกับผูDเก่ียวขDองแลDวนะครับ โดยเฉพาะกองการศึกษาใหDไป
ศึกษาดู โดยทAานนายก คงไมAมีป̀ญหาอยูAแลDว คือ เราจัดตอนนี้ ๑๑ – ๑๓ 
ในชAวง ๑๔ – ๑๖ ไมAมีใครจัด ผมบอกวAาใหDเพ่ิมเปSน ๑๔ – ๑๖ ไดDไหม อีกรุAน
หนึ่ง เพราะ ๑๗ – ๑๘ – ๑๙ – ๒๐ มันเปSนของสันติสุขเขาจัดไปแลDวนะครับ 
เปSนงบของทหารท่ีเขาใหDตําบลละหนึ่งแสน ซ่ึงเราไมAตDองไปยุAงอันนั้น เปSน
กระดูกเด็ก ๑๔ – ๑๖ จะไปเลAน ๒๐ เลAนไมAไหว ผมเลยคุยกับกองการศึกษาฯ 
แลDวนะครับ ใหDไปเพ่ิม ไปศึกษาดูวAาเพ่ิมเปSน ๑๔ – ๑๖ ไดDไหม เพราะ ๑๗ – 
๑๘ – ๑๙ – ๒๐ เปSนของสันติสุข เขารับปากอยูAครับทAานมะรุสะดี ครับ เด๋ียวปO
หนDานAาจะมี ๑๔ – ๑๖ นะครับ ตAอยอดจาก ๑๓ นะครับ ขอบคุณมากครับ เชิญ
ทAานเฉลิมพล ครับ 

นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์    เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ  ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอ
เมือง  ดDวยความเคารพตAอสภาแหAงนี้ ผมขออนุญาตนะครับ ขอเวลาสั้น ๆ เพียง
จะแสดงความเห็นในสAวนของวาระอ่ืน ๆ จากขDอมูลในการประมูลแลDว องค=การ 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  บริหารสAวนจังหวัดของเรานั้น ใน ๑๔ จังหวัดภาคใตD ผมเชื่อวAาจังหวัดยะลา
นAาจะอยูAในสAวนหนDา อาจจะนAาจะอยูAหนึ่งในหDาของภาค ท่ีไป   ท่ีไหน ๆ ก็เปSนท่ี
กลAาวขวัญของเพ่ือนสมาชิกสภา เปSนท่ีกลAาวขวัญในผลของการดําเนินงานใน
ระดับจังหวัด แตAสิ่งหนึ่งท่ีอยากจะเรียนทAานประธานสภาผAานไปยังฝeายบริหาร 
กระผมอยากจะใหDองค=การบริหารสAวนจังหวัดของเรานั้น เพ่ิมเติมในสAวนของ
การสรDางภาพลักษณ= การสรDางภาพลักษณ=ในท่ีนี้หมายความวAา มันมีผลงานท่ี
เดAน ๆ ท่ีองค=การบริหารสAวนจังหวัดของเราเขDาไปเก่ียวดองขDองพัน ยกตัวอยAาง
เชAน ในภาคสังคมนะครับ ไมAวAาจะเปSนกิจกรรมใด ๆ องค=การบริหารสAวนจังหวัด
เราจะสนับสนุนมาเกือบตลอด ยกตัวอยAางใหDเห็นไดDใกลD เชAน ไทยไฟท=นะครับ 
ไทยไฟท=นั้นองค=การบริหารสAวนจังหวัดเขDาไปสนับสนุนดDวย แตAเราจะอAอนใน
เรื่องของการประชาสัมพันธ= กิจกรรมท่ีทําวันเด็กของเรา เราดูแลเด็กดDอยโอกาส 
ทDองถ่ินเล็กกวAาเขาดูแลเด็กท่ัวไป แตAกิจกรรมของเรานั้น ดังท่ีผมไดDกราบเรียน
ถDาเราเพ่ิมเติมในสAวนของการประชาสัมพันธ=ใหDมากข้ึน ภาพลักษณ=ขององค=การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลามันจะขจรกระจายไปในมุมกวDางนะครับ ทุกกิจกรรมท่ี
เรามีนั้น และอีกสAวนหนึ่งท่ีผมไดDยินบAอยมาก เปSนคําขอบคุณของคนท่ัวไปผAาน
ทAานประธานไปยังทAานนายก ก็คือ กูDชีพกูDภัย ไมAวAาจะเปSนลิ้มกอเหนี่ยว ไมAวAาจะ
เปSนแมAทับทิม องค=การบริหารสAวนจังหวัดนั้นชAวยเหลือ แลDวผลงานของกลุAมคน
เหลAานี้ ก็เปSนท่ีประจักษ=โดยเฉพาะความไมAสงบ เพราะฉะนั้น สิ่งท่ีผมนําเรียน
อยากจะใหDฝeายบริหารเพ่ิมเติมการสรDางภาพลักษณ= เพราะจริง ๆ แลDวมันเปSน
ผลงานขององค=การบริหารสAวนจังหวัดของเรา แตAเราคงจะไมAไดDพูดคุยเรื่องนี้กัน
มากนัก ผูDท่ีปRดทองหลังพระอยูAหลาย ๆ ครั้ง ท่ีชาวบDานเขาแซDซDองวAาองค=การ
บริหารสAวนจังหวัดนั้น ใสAใจดูแล เชAน กองชAาง ไมAวAาจะมีกิจกรรมเปRดนั่นเปRดนี่ 
พวกท่ีเก็บกวาด พวกนี้จะถูกขอบคุณตามหลัง เพราะฉะนั้น กระผมเรียนวAา
อยากจะใหDเราชAวยเพ่ิมเติมในเรื่องการประชาสัมพันธ=ผลงานท่ีเราทําอยูAแลDว 
เพ่ือใหDเปSนท่ีรูDจักใหDคําขอบคุณนั้น เปSนกําลังใจใหDกับพ่ีนDองขDาราชการองค=การ
บริหารสAวนจังหวัด อีกคนหนึ่งท่ีจะไดDยินบAอยนะครับ คือ ทAานประธานสภาของ
องค=การบริหารสAวนจังหวัด ผมไปขอนแกAน ผมไปอุบล ไปนครราชสีมา เขารูDจัก
นายก ไมAตAางกับรูDจักประธานสภา นะครับ เพราะฉะนั้น ท่ีนํามาพูดตรงนี้
ความหมายคือ อยากใหDองค=การบริหารสAวนจังหวัดของเรานั้น เพ่ิมเติมการ
เสริมสรDางภาพลักษณ= การทําประชาสัมพันธ=ใหDเปSนท่ีประจักษ=มากยิ่ง ๆ ข้ึนไป 
ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทAานอาฮาหมัด ครับ 
นายอาฮาหมัด  วาเตะ   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 

กระผมนายอาฮาหมัด  วาเตะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต อําเภอกาบัง  ขอ 
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นายอาฮาหมัด  วาเตะ นิดหนึ่งประมาณสองสามนาที ทาง อบจ.ท่ีไดDสAงเครื่องจักรไปท่ีอําเภอกาบัง 
เนื่องจากมีงานการกุศลท่ีมัสยิดบDานลาเตาะ   ท่ีผAานมาประมาณหนึ่งอาทิตย=
กวAา ๆ ผมก็ขอบคุณทางผูDบริหารและผูDเก่ียวขDองทุกทAานแทนชาวบDานลาเตาะ 
หรือวAาอําเภอกาบัง ท่ีผAานมาผมก็ไดDไปสัมผัส ไปดูเครื่องจักรท่ีไดDทํางานของ
มัสยิดบDานลาเตาะ สืบเนื่องมาจากท่ีชDานิดหนึ่งก็คือวAา พ้ืนท่ีท่ีทํานั้นเปSนหิน
ท้ังนั้นเลยครับ ท่ีชDาไปหนAอย ตามท่ี อบจ.ไดDสAงไป พ้ืนท่ีถDาเปSนดินเหมือนท่ีอ่ืนก็
นAาจะเสร็จกAอนท่ีจะจัดงานครับ นี่ก็เปSนอุปสรรคท่ีไดDทํามา เนื่องจากเปSนท่ีท่ีเขา
ทําโรงเรียนเปSนพ้ืนท่ีหินท้ังนั้นเลย แข็งดDวยครับ ผมก็ไดDเอารถแม็คโครอีกคันไป
เคลียร=พ้ืนท่ีขDาง ๆ ถนน ท่ีจะจัดงานก็ประมาณสองสามวัน ผมในฐานะเปSน
สมาชิกสภาองค=การบริหารสAวนจังหวัดยะลา อําเภอกาบัง ก็ขอบคุณทาง
ผูDบริหาร อีกนิดหนึ่งก็คือเรื่องรถกูDภัยครับ ของตําบลบาละ หลายคนก็ยังสะทDอน
อยูA  ทางโรงพยาบาลและชาวบDานก็กําลังทวงอยูAวAา   ทําไมรถกูDภัยของตําบล  
บาละ ยังไมAถึงคิวสักที ผมก็ติดตามอยูAกับผูDท่ีเก่ียวขDองดDานลAางครับ คือ กําลัง
เรียงลําดับอยูA วAาทางทAานนายก จะสAงเม่ือไหรAก็จะไดDมาครับ ผมก็มีเรื่องแคAนี้ท่ี
จะขอบคุณทางผูDบริหารครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทAานอารมัน ครับ 
นายอารมัน  ดาวาลี  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน 

กระผมนายอารมัน  ดาวาลี  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ อําเภอรามัน  ผม
ตDองขอขอบคุณแทนพ่ีนDองประชาชน ผมไดDลงในพ้ืนท่ีไดDรับการสอบถามจาก
ชาวบDานตลอดวAา โครงการท่ีเขาขอมาเรื่องอาคารนั้น เขาจะไดDรับตอนไหน คือ 
แตAนะวันนี้โครงการดังกลAาวก็ไดDผAานการพิจารณาในวาระท่ี ๑ ของงบประมาณ
รายจAายประจําปO ๖๑ นี้ ผมก็ดีใจ และตDองขอขอบคุณแทนพ่ีนDองประชาชนใน
เขตพ้ืนท่ีท้ังสองอาคารเลยครับ เพราะในปOนี้ปO ๖๑ นี้ ในเขตพ้ืนท่ีของผมก็ไดDรับ
อนุมัติโครงการท้ังสองอาคาร ก็รูDสึกดีใจและภาคภูมิใจ เพราะประชาชนในพ้ืนท่ี
เขามีความตDองการอาคารดังกลAาวเปSนอยAางยิ่ง เพราะในพ้ืนท่ีชาวบDาน
ประชาชนในพ้ืนท่ีเขาขาดแคลนตรงนี้มาก เขารอคอยมานาน ผมวAาจากท่ีเขา
รอคอยมานาน เขาก็ไดDรับการอนุมัติในปOนี้ ผมวAาชาวบDานในพ้ืนท่ีท้ังสองพ้ืนท่ี 
คือ หมูAท่ี ๑ ยะต/ะ และท่ีเลสุ ผมวAาชาวบDานในพ้ืนท่ีถDาเขาไดDรับรูDขAาวสารตรง
นั้น จากนี้ไปผมก็จะลงในพ้ืนท่ี และจะไปบอกผูDนําอะไรวAา โครงการดังกลAาว
ไดDรับการอนุมัติจากทAานผูDบริหารและก็สมาชิกสภาทุกทAานท่ีไดDรAวมกันผAาน
ขDอบัญญัติดังกลAาวครับ ผมก็ตDองขอขอบคุณทุกทAานนะตอนนี้ดDวย ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ครับมีสมาชิกทAานใดจะขอบคุณอีกไหมครับ ไมAมีนะครับ ถDาไมAมี เชิญ
ทAานนายก ครับ    
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นายก อบจ.ยะลา   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติทุกทAาน
กระผมนายมุขตาร=  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  ในระเบียบวาระอ่ืน ๆ  ประเด็น
แรกก็ตDองขอขอบคุณเพ่ือนสมาชิกสภาผูDทรงเกียรติทุกทAาน ท่ีไดDใหDความ
เห็นชอบขDอบัญญัติงบประมาณรายจAาย ประจําปO ๒๕๖๑  ในวาระท่ี ๑ ซ่ึงผม
คิดวAาในวาระท่ี ๒ และวาระท่ี ๓  เพ่ือนสมาชิกก็คงจะใหDความกรุณาใหDความ
เห็นชอบ เชAนเดียวกับวาระท่ี ๑ ก็ตDองถือโอกาสนี้ขอบคุณลAวงหนDานะครับ 
สําหรับประเด็นท่ีอยากจะชี้แจงเพ่ิมเติม    ในสAวนท่ีสมาชิกไดDกรุณาใหD
ขDอคิดเห็นและไดDแสดงความขอบคุณ ท่ีทาง อบจ. ไดDดําเนินการในภารกิจตAาง ๆ 
ท่ีผAานมานะครับ  ในเรื่องของการขุดลอกคูคลอง    ซ่ึงทAานสมาชิกผูDทรงเกียรติ
ทAานวรเกียรติก็ไดDเปSนประธานติดตาม ก็ไดDมีโอกาสไดDไปติดตามโครงการท่ีคลอง
กาเปlะกอตอ ซ่ึงทAานก็ไดDมารายงานกับผมในหDองทํางานวAา ไปแลDวรูDสึกดีใจ พ่ี
นDองประชาชนใหDการตอบรับ และก็พ่ีนDองประชาชนยังบอกอีกวAา ถDาจะใหD
โครงการนั้นเกิดประโยชน=จริง ๆ จะตDองตAอไปอีกใหDสุดคลอง ก็เหลืออีก
ประมาณไมAมากใชDงบประมาณ ประมาณหนึ่งลDานหDาแสนบาท แลDวก็จะเกิด
ประโยชน=จริง ๆ ผมไดDมีโอกาสไปรAวมงานของเทศบาลเบตง ก็มีโอกาสพบกับ
ทAาน สท.สุภาพสตรีคนหนึ่ง ก็คงคิดวAาเปSน สท.ท่ีรับผิดชอบอยูAในเขตนั้น ก็เขDา
มาแสดงความขอบคุณท่ี อบจ.ไดDดําเนินโครงการ สามารถแกDป̀ญหาภัยแลDง 
สามารถแกDป̀ญหาน้ําทAวมใหDกับพ้ืนท่ีท่ีคลองเสDนนั้นไหลผAาน ท่ีสําคัญท่ีสุดก็คือ 
สามารถแกDป̀ญหาน้ําทAวมขังไดD ผมก็ไดDเอาคําท่ีทAาน สจ.วรเกียรติ มาบอกผมวAา 
ถDาจะใหDมันสมบูรณ=จริง ๆ ก็ตDองตAอไปอีกใหDครบสมบูรณ= ปOนี้ก็ไดDต้ังงบประมาณ
ไวDดําเนินการใหDเสร็จสิ้น ตามขDอเสนอแนะของทAานสมาชิก แตAก็อยากจะชี้แจง
วAา ในเรื่องของการขุคลองนั้น มันเปSนป̀ญหาเหมือนกันทAาน สจ.วรเกียรติ ถDาเรา
ไมAไปสํารวจพ้ืนท่ี ถDาเราไมAไปถามความตDองการของพ่ีนDองประชาชน เพราะบาง
เสDนทางมันจําเปSนท่ีจะตDองเอาตDนไมDท่ีอยูAริม ๆ ออกไป บางครั้งก็เปSนตDนทุเรียน 
บางครั้งก็เปSนตDนลองกอง  หรือเปSนทรัพย=สินท่ีพ่ีนDองประชาชนเขาสามารถท่ีจะ
ใชDผลผลิตตรงนั้นไดD  ถDาเปSนโครงการท่ีเรานั่งคิดวAา เออนAาจะไปขุดตรงนั้น 
นAาจะไปขุดตรงนี้ โดยไมAไดDไปสํารวจหรือไปฟ̀งความตDองการของพ่ีนDอง
ประชาชนจริง ๆ แลDว มันจะมีป`ญหา ไมAสามารถท่ีจะดําเนินการไดD เพราะฉะนั้น 
สิ่งท่ีเราทํามาตลอดไมAมีป̀ญหา ก็เนื่องจาก หนึ่ง สจ.ลงพ้ืนท่ี และก็ไปพูดคุยกับ
ชาวบDาน อันท่ีสอง ผูDนําทDองถ่ิน ผูDนําทDองท่ี นําเสนอโครงการข้ึนมาเปSนความ
ตDองการของพ่ีนDองประชาชนอยAางแทDจริง แลDวก็สรDางความเขDาใจกับพ่ีนDอง
ประชาชนท่ีมีทรัพย=สินอยูAในพ้ืนท่ีท่ีเราจะไปดําเนินการ ก็ทําใหDป̀ญหาตAาง ๆ มัน
ไมAมี อันนี้ก็ตDองขอขอบคุณทุก ๆ ฝeายท่ีชAวยกันดําเนินการเพ่ือใหDเกิดความเขDาใจ
นะครับ สาระสําคัญหัวใจหลักของการทํางาน  ก็คือ ตDองเปSนความตDองการของ 
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นายก อบจ.ยะลา พ่ีนDองประชาชนอยAางแทDจริง อีกอยAางก็คือ กAอนท่ีโครงการจะดําเนินการตDองไป
สรDางความเขDาใจใหDเกิดข้ึน วAาโครงการนี้ลงไปแลDวมันมีประโยชน=อยAางไร พ่ีนDอง
จะตDองเสียสละอะไรบDาง ถDาจะใหDโครงการนี้เกิดข้ึนจริง ๆ สิ่งท่ีผAานมานั้น ก็ไดD
อาศัยทAานสมาชิก ก็ไดDอาศัยผูDนําทDองถ่ิน ไมAวAาจะเปSนนายก อบต. สมาชิก อบต. 
หรือเทศบาล หรือกํานันผูDใหญAบDาน ผูDนําศาสนา ไปทําความเขDาใจ ทําใหD
โครงการสามารถดําเนินการไดD หลาย ๆ หนAวยงาน ไปดําเนินการแลDว ก็มีป`ญหา
กระทบกระท่ัง ทําใหDไมAสามรถท่ีจะดําเนินการไดD อีกอยAางโครงการขุดลอกคลอง
มันเปSนโครงการท่ีเปSนนโยบายของรัฐบาล ในการท่ีจะแกDป̀ญหาในเรื่องของภัย
แลDง  แกD ป̀ญหาในเรื่ องของน้ํ าทA วม ในเรื่องของการบริหารจัดการน้ํ า 
เพราะฉะนั้น มีหลายหนAวยงานนําเสนอแผนงาน ไมAวAาจะเปSนกรมทรัพยากรน้ํา 
ไมAวAาจะเปSนโยธาธิการ ไมAวAาจะเปSนบรรเทาสาธารณภัย หรือแมDแตAองค=กร
ปกครองสAวนทDองถ่ินท่ีอยูAในพ้ืนท่ี เพราะฉะนั้น การสํารวจคAอนขDางท่ีจะซํ้าซDอน 
บางครั้งงบประมาณจัดสรรลงไป แตAจะไปดําเนินการ ก็มีงบประมาณของ ปภ.
ไปดําเนินการแลDว หรือมีงบประมาณของชลประทานไปดําเนินการแลDว 
เพราะฉะนั้น สิ่งเหลAานี้เราจําเปSนท่ีจะตDองมีการตรวจสอบ แลDวก็บางครั้ง ปภ.ลง
ไป พ้ืนท่ีมันซํ้าซDอนกัน เราจะไปขุดหลังจากท่ี ปภ.ขุด สองสามเดือนมันก็เปSนไป
ไมAไดD อันนี้ ผมก็ไดDทําความเขDาใจกับผูDท่ีไดDงานไปจาก อบจ.วAา ถDาเปSนพ้ืนท่ีท่ีเรา
จะไปดําเนินการแลDว มีหนAวยงานอ่ืนไปขุด ไมAสามารถท่ีจะดําเนินการไดD ไดDย้ํา
กับชAางวAา ไปดูพ้ืนท่ีแลDวตอนสํารวจแตAกAอนท่ีจะไปดําเนินการตDองไปดูอีกที วAา
ถDาพ้ืนท่ีมันเปลี่ยนแปลงไปเพราะมีหนAวยงานอ่ืนเขDาไปดําเนินการ จะตDองยกเลิก
ไมAใชAวAามันจะใชDงบประมาณซํ้าซDอน ก็เสี่ยงตAอการถูกตรวจสอบ อันนี้ก็คือ
อยากจะบอกวAาป̀ญหาของการดําเนินการในเรื่องของการขุดคลองมันก็มีอยูA
หลายประการ แตAอยูAท่ีการสรDางความเขDาใจและอยูAท่ีความตDองการของพ่ีนDอง
ประชาชนอยAางแทDจริงนะครับ ก็จะเรียนทAานสมาชิกสภาในเขตเบตง และก็
เรียนสมาชิกทAานวรเกียรติ วAาคลองกาเปlะกอตอ ท่ีทAานพูดถึง ปOนี้เราก็ไดD
ดําเนินการจัดสรรงบประมาณเพ่ือใหDเกิดความสมบูรณ=จริง ๆ เรื่องท่ีสอง ทAาน 
สจ.มะดารี บอกวAาถนนสายกีเยาะ-ปุโรง เปSนเสDนทางหลัก และก็ถนนเปSนหลุม
เปSนบAอ พ่ีนDองประชาชนเรียกรDองใหDมาชAวยพูดในสภา เพ่ือใหDทางองค=การ
บริหารสAวนจังหวัดจะไดDจัดสรรงบประมาณลงไป ผมก็ผAานถนนนี้บAอย ก็เปSน
อยAางท่ีทAาน สจ.พูดถึง บางชAวงก็ดี บางชAวงก็เปSนหลุมเปSนบAอ ท่ีอยูAตรงกลาง 
และก็เปSนขนาดใหญA ถนนถDาไมAมีแสงสวAางเพียงพอในตอนกลางคืน ก็อาจจะทํา
ใหDรถจักรยานยนต=หรือรถยนต=ประสบอุบัติเหตุไดD ก็อยากจะฝากทาง ผอ.กอง
ชAางวAา ลองไปดูถนนสายนี้ วAาเฉพาะหนDาเราจะแกDป̀ญหาอยAางไร ซAอม ปะ และ
ก็การปะก็อาจจะชAวยไดDปOสองปO เพราะวAาบAอทรายท่ีอยูAขDาง ๆ นั้น ปRดกิจการไป 
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นายก อบจ.ยะลา แลDว แตAกAอนเราไปซAอมบAอย แตAเนื่องจากมีบAอทราย รถขนาดใหญAบรรทุก
น้ําหนักมาก ทําใหDท่ีเราปะมันไมAอยูA อีกอยAางหนึ่งผมคAอนขDางท่ีจะลําบากใจใน
เรื่องของเครื่องจักรกลท่ีมีอยูAสองเครื่อง หรือสองคัน ก็คือ รถปะถนน กับรถขุด
บAอน้ําต้ืน เพราะป̀ญหาของพ่ีนDองประชาชน หนึ่งพอภัยแลDง ก็มีความตDองการใน
เรื่องของบAอน้ําต้ืนนี้เปSนจํานวนมาก แตAเครื่องจักรมันก็เหมือนกับคน ใชDงาน
หนัก ๆ มันก็มีเสียตรงนั้น เสียงตรงนี้ อะไหลAตDองเปลี่ยนอันนั้นอันนี้ แตAอะหลั่ย
บางครั้ง มันไมAมีตDองสั่งจากกรุงเทพฯ หรือจากบริษัทตัวแทนจําหนAาย อะไร
ลักษณะอยAางนี้ แลDวระเบียบราชการก็ทําใหDการทํางานไมAคลAองตัว ไมAสามารถท่ี
จะซAอมใหDเสร็จไปดําเนินการใหDทันกับความเดือดรDอนของพ่ีนDองประชาชน เรา
สามารถท่ีจะเปลี่ยนเอาคันโนDนไปแทนไดDไหม มันไมAไดD มันไมAมี มีอยูAคันเดียว รถ
ขุดบAอน้ําต้ืน รถซAอมถนนมีคันเดียว เม่ือรถเสียถนนเปSนหลุมเปSนบAอ เราก็ทําไดD
แคAเอาหินกรวดหินทรายไปถม แตAจะไปลาดยางไมAมี รถซAอมอยูA ซAอมเสร็จแลDว
ยังเอาออกไมAไดD การเบิกจAายไมAเสร็จสิ้น พัสดุอะไรตAาง ๆ อันนี้แหละระบบ
ราชการ แตAเราอยูAในพ้ืนท่ีเขาขอวันนี้ก็อยากไดDวันนี้ อยAางเชAน กAอนเขDาประชุม
สภาวันนี้ มีกํานันตําบลบันนังสาเรง มาบอกวAาชAวงนี้ฝนตก ถนนท่ีเปSนถนนสาย
ไปบันนังสตา ไปธารโต มันเชื่อมกับถนน อบจ.สายมาลายูบางกอก และก็ถนน
สรDางใหมAถมถนนสูง  ทําระบายน้ําใหมA น้ําจากสุสานจีน จากโรงไฟฟaา จาก
มาลายูบางกอก ไหลลงจุดเดียว ทําใหDชาวบDานเดือดรDอน น้ําทAวม บDานท่ีไมAเคยมี
น้ํา น้ํามีเพราะการทําถนน และเก่ียวโยงกับแขวงการทาง เก่ียวโยงกับเทศบาล
สะเตงนอก เก่ียวโยงกับ อบต.บันนังสาเรง เก่ียวโยงกับ อบจ. บอกวันนี้จะใหDแกD
วันนี้ มันไมAไดD เพราะฉะนั้น สิ่งท่ีบอกไดDบอกวAาลองไปหาแนวทางวAา ถDาจะ
แกDป`ญหาเฉพาะหนDา จะขุดใหDน้ํามันไหลไปทางไหน เรามีเครื่องจักร เราพอท่ีจะ
ไปดําเนินการไดD แตAการท่ีจะทําใหDมันถาวร มีขุดคูระบายน้ําอะไรตAาง ๆ มันตDอง
อาศัยเวลา ตDองอาศัยงบประมาณ ตDองมีอยูAในแผน ตDองมีอยูAในขDอบัญญัติ ก็ทํา
ความเขDาใจไป ก็อยากจะเรียนทAานสมาชิกวAา ตอนนี้รถซAอมถนนเสีย ซAอมเสร็จ
แลDว แตAไมAรูDออกไปใชDงานไดDไหม ถDายังไมAเสร็จในข้ันตอนของพัสดุ มันก็ไปไมAไดD 
ก็อยากจะบอกวAา อะไรท่ีมันอะลุAมอลAวยไดD อะไรท่ีมันสามารถท่ีจะแกDป̀ญหา
ใหDกับพ่ีนDองประชาชน เราก็จะพยายามใหDทํา แตAทุกฝeายจะตDองใหDความรAวมมือ 
เอาประโยชน=ของประชาชน เอาความเดือดรDอนของประชาชนเปSนท่ีต้ัง แลDว
ชAวยมาดูวAา สามารถท่ีจะยืดหยุAนตรงไหนไดDบDาง เพ่ือใหDสิ่งเหลAานั้นมันเกิด
ประโยชน=ไดD ก็อยากจะบอกวAาเครื่องจักรสองเครื่องนี้ท่ีเปSนป̀ญหาท่ีทําใหDเรา
บางครั้ง ไมAสามารถท่ีจะไปแกDป`ญหาความเดือดรDอน ถDาเรามีสํารองไมAเปSนไร ถDา
เรามีรถขุดบAอบาดาลบAอน้ําต้ืน คันท่ี ๑ คันท่ี ๒ อันนี้เสียซAอมไปตามวิธีการ สั่ง
อะไหลAมาจากอะไรตAาง ๆ นั้น แลDวก็ไปเอาคันแรก แตAเรามีหนึ่งเครื่องลําบาก ก็ 
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นายก อบจ.ยะลา อยากจะชี้แจง สจ.มะดารี วAาตอนนี้ก็จะพยายามไปกําชับกองชAาง  วAาวัสดุยาง
มะตอยซ้ือมาแลDวยัง รถซAอมเสร็จแลDวยัง เสร็จแลDวจะไปตรงไหนกAอน อะไรก็
วางลําดับความสําคัญนะครับ ก็เหมือนท่ี สจ.มะดารี บอกวAาถนนเปSนหลุมเปSน
บAอ ไมAใชAมีแคAกีเยาะ-ปุโรง มันมีอีกหลายสาย ท่ี อบจ.ตDองไปดําเนินการนะครับ 
ก็ตDองขอขอบคุณทAาน สจ.ท่ีอธิบายใหDพ่ีนDองประชาชนไดDเขDาใจครับ ประเด็น
ตAอไป ในเรื่องของกีฬา ๑๑-๑๓ และอยากใหD อบจ.เขDาไปดําเนินการในเรื่องของ 
๑๔-๑๖ กีฬา ๑๑-๑๓ นั้น ก็ตDองขอขอบคุณทAานสมาชิก ทAาน สจ.มะรุสะดี นะ
ครับ ท่ีไดDนําเสนอในการประชุมสภา อบจ. ปOท่ีแลDว ทาง อบจ.ก็รับไปดําเนินการ 
ผมก็มีโอกาสไปรAวมก็เห็นดDวยนะครับ วAาเด็ก ๆ บDานเราเด๋ียวนี้ใหDความสนใจใน
เรื่องของกีฬาฟุตบอลมาก แลDวก็เลAนแบบวAาผูDใหญAดูไมAเบ่ือ มีทักษะการเลAน มี
เทคนิคการเลAน มีเบสิคอะไรดีมาก ถDาเราสามารถท่ีจะสAงเสริมตรงนี้ใหDมันเปSน
ระบบเด็กเหลAานี้ก็สามารถท่ีจะกDาวสูAในระดับภาค ระดับนานาชาติ หรือระดับ
อาชีพไดD ซ่ึงถDาไปอยูAในข้ันท่ีสามารถเลAนในระดับอาชีพ ก็จะเปSนการสรDางงาน 
สรDางรายไดDใหDกับตัวเด็กและก็ครอบครัวดDวย ก็ยินดีครับท่ีจะชAวยกันดูหรือ
งบประมาณท่ีเราจัดสรรไปในครั้งนี้ อาจจะไมAเพียงพอแตAวิธีการงบประมาณ ถDา
เราเห็นวAาโครงการมีประโยชน=ก็สามารถท่ีจะดําเนินการเพ่ิมเติมงบประมาณไดD 
โดยการโอนเงินอะไรตAาง ๆ นั้น ไปในงบประมาณสAวนนี้ ๑๔-๑๖ ก็จะรับไป
พิจารณา ก็ฝากทAานเลขาฯ ท่ีดูแลเรื่องนี้ดDวย ชAวยประสานกับทAานสมาชิก ชAวย
ประสานกับผูDท่ีเปSนผูDจัดการอะไรตAาง ๆ วAาเราจะดําเนินการอยAางไรใหDมันเปSน
รูปธรรม และก็สามารถท่ีจะตAอยอดเด็กเหลAานี้ไปสูAระดับภาค ระดับชาติ หรือ
ระดับนานาชาติไดDนะครับ อีกเรื่องหนึ่งคือ กูDชีพกูDภัย อันนี้เรามี ๒๕ เครือขAาย 
แตAมีรถกูDชีพกูDภัยยังไมAครบ อันนี้ตDองชะลอไวDกAอน ตDองบอกทAาน สจ.ชะลอไวD
กAอน เนื่องจากวAาการบริหารจัดการในเรื่องกูDชีพกูDภัยนี้ มันยังไมAสมบูรณ=ถDาเราไป
ดําเนินการซ้ือรถเพ่ิมเติม มันก็จะเปSนภาระใหDกับ อบจ.ในอนาคต เพราะวAารถกูD
ชีพกูDภัยมันเปSนทรัพย=สินของ อบจ.แตAคนท่ีไปบริหารจัดการ เปSนศูนย=กูDชีพท่ีอยูA
ใน อบต.บDาง อยูAในมูลนิธิบDาง เพราะฉะนั้น เจDาของรถไมAไดDใชD มันก็ทําใหDการ
ดูแลรักษานั้น ไมAคAอยมีประสิทธิภาพ เหมือนกับเราเปSนเจDาของรถเอง แตAเราขับ
เอง เราดูแลรักษา เรารูDสึกวAาจะตDองทะนุถนอมอะไรตAาง ๆ แตAเม่ือเจDาของรถ
ไมAไดDใชDคนอ่ืนใชD การดูแลรักษาการทะนุถนอมมันก็นDอยกวAาเจDาของรถ 
เพราะฉะนั้น ป̀ญหาอยูAท่ีวAาพอใชDไปปOสองปO เด๋ียวตDองเปลี่ยนยาง เด๋ียวตDองซAอม
แอร= เด๋ียวตDองเปลี่ยนไฟทDาย อะไรตAาง ๆ นั้น อันนี้ก็เปSนงบประมาณท่ีมันบาน
ปลาย อยากจะคุยกับทางฝeายบรรเทาสาธารณภัย วAาตDองไปบริหารจัดการวAา 
รถเปSนของ อบจ.เอง จะทํายังไงเวลาซAอมนั้น ใหDคนท่ีเขาใชDซAอม ถDาสามารถทํา
ไดDอยAางนี้ เราก็สามารถท่ีจะซ้ือรถเพ่ิมเติมไดD แตAถDารถจํานวนสิบกวAาคันท่ีมีอยูA 
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นายก อบจ.ยะลา เราตDองซAอมตลอดนั้น มันจะไมAไหวแลDวยิ่งอนาคตรถยิ่งเกAา งบประมาณในการ
ซAอมมันก็จะยิ่งเพ่ิมเขDาอีก บันทึก MOU ขDอตกลงอยAางไรใหDมันชัดเจน เด๋ียวผม
จะดูเรื่องนี้กAอน แลDวศูนย=กูDชีพกูDภัยท่ีมาจดเปSนเครือขAายของ อบจ.นั้น ท่ียังไมAมี
รถ ตDองขอเวลานิดหนึ่งขอบริหารจัดการในเรื่องนี้กAอน เพราะผมเวลาจะขอ
อนุมัติซAอมนั้น ผมดูแลDวก็รูDสึกวAาจะเยอะมาก เด๋ียวซAอมนั้น เด๋ียวซAอมนี้ ซAอม
อะไรตAาง ๆ แลDวก็ถDารถเราบานปลายเปSนสามสิบคัน เดือนหนึ่งเราตDองใชD
งบประมาณในการซAอมรถเทAาไหรA อีกอยAางก็เหมือนท่ีผมพูด เม่ือเราใหDรถเขาไป
แลDวเขาไมAไดDเปSนเจDาของรถ ทํายังไงใหDเขามีความรูDสึกวAาเขาเปSนเจDาของ แลDวก็
ชAวยกันดูแลรักษา แลDวสิ่งไหนท่ีสามารถประหยัดไดD ประหยัด อยAางนี้ก็พอไปไดD 
แตAถDายางเสDนหนึ่งก็มาท่ี อบจ. แอร=ไมAเย็น น้ํายาแอร=ก็มา อบจ. อยAางนี้ตAอไปเรา
บริหารจัดการไมAไดDนะครับ เรื่องสุดทDาย ก็คือในเรื่องของเครื่องจักรท่ีไป
ดําเนินการในพ้ืนท่ีมัสยิดบDานลาเตาะ กาบัง ก็เปSนอยAางท่ีทAานสมาชิกวAา ก็คือ 
พ้ืนท่ีเปSนเขาและก็มันเปSนหิน   ชาวบDานไมAมีพ้ืนท่ีอ่ืนในการท่ีจะสรDางโรงเรียน
ตาดีกา ก็ใหD อบจ.ปรับพ้ืนท่ีตรงนี้ ใหDสามารถท่ีจะสรDางโรงเรียนตาดีกาไดD แตA
เม่ือเปSนหินศักยภาพของเครื่องจักรท่ีไปดําเนินการ มันก็ทําไมAเต็มท่ี ผมก็คุยกับ
เขาหลายครั้งวAา ผมไมAสบายใจตรงท่ีวAาเครื่องจักรเขDาไปทําแลDว ใชDเวลาหลายวัน 
พ้ืนท่ีท่ีไดDมามันก็ไมAไดDดั่งใจ ทางมัสยิดก็ตDองออกคAาน้ํามัน ผมกลัววAาคAาน้ํามันกับ
พ้ืนท่ีท่ีไปปรับนั้น มันจะไมAคุDมคAา เนื่องจากศักยภาพของรถท่ีไปใชDนั้น ก็จะไป
เอากDอนหินออกอะไรตAาง ๆ นั้น ก็ลําบาก ผมก็บอกวAาถDารูDสึกวAามันไมAคุDมคAาก็
บอก ผมจะไดDเอาเครื่องจักรออกมา เขาก็บอกวAาไมAเปSนไรหมดเกือบแสนแลDว 
แตAถDา อบจ.ไมAทํา ก็ไมAมีหนAวยงานอ่ืนไปทําใหD ก็คิดวAา ถDาเขาเห็นวAามันยังคุDมคAา
อยูA เราก็จะดําเนินการใหDจนเรียบรDอยเทAาท่ีทําไดDนะทAาน สจ. เทAาท่ีทําไดD 
เพราะวAาถDาเปSนหินนั้น เครื่องจักรเราก็ลําบากเหมือนกันนะครับ แตAมันเปSนหิน
จริง ๆ ผมไปดูแลDว มันเปSนหิน จริง ๆ ก็อยากจะชี้แจงตามประเด็นท่ีทAาน สจ.ไดD
ใหDขDอคิดเห็นนะครับ ในสิ่งท่ีเราพูดคุยในวันนี้ผมคิดวAาจะเปSนประโยชน=ท้ังสาม
ฝeาย ไมAวAาจะเปSนฝeายบริหาร ฝeายนิติบัญญัติ และก็ฝeายขDาราชการ ไดDฟ̀งผล
สะทDอนจากตัวแทนของพ่ีนDองประชาชนในพ้ืนท่ีตAาง ๆ เราก็จะตDองมาปรับใหD
ภารกิจของเราในฐานะท่ีเปSนองค=กรปกครองสAวนทDองถ่ิน เปSนองค=กรท่ีทํางาน
ใกลDชิดกับพ่ีนDองประชาชน สิ่งใดท่ีเราสามารถดําเนินการไดD แลDวมันไมAผิด
ระเบียบหรืออาจจะวAาไมAตรงระเบียบ แตAสามารถท่ีจะชAวยใหDเกิดความสําเร็จไดD 
โดยไมAมีป̀ญหา เราก็จะชAวยกัน เพ่ือใหDสิ่งเหลAานั้นมันสามารถตอบสนองความ
ตDองการของพ่ีนDองประชาชนไดDครับ ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  คิดวAาเราประชุมใชDระยะเวลาพอสมควรนะครับ และทAานนายกก็ไดD
ตอบรายละเอียดไดDทุกประเด็นนะครับ  มีสมาชิกเพ่ิมเติมอีกไหมครับ ถDาไมAมี  
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